



DÉBRECEN

Kiadóhely: Debrecen-Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) Icélemet. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Kisgazdapárt helyiségénél) Icélemet. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

MI TÖRTÉNIK OLASZORSZÁGBAN

A világ dolgozóinak figyelmébe ajánljuk a héten Olaszország felé fordulni, ahol a munkásság és a szegény parasztság kemény harcban állnak a népnéző kormányhatalommal, sortűzek ropognak, fasiszta bombák robbannak és a munkásság hatalmas sztrájkokkal tiltakozik a kormány erőszakosságai és a fasiszmus feltámasztásának kísérlete ellen. A nyugati országok lapjai is bőven foglalkoznak az olasz eseményekkel, vannak olyan lapok is, amelyek megkísérik felfedni a súlyos helyzet társadalmi és gazdasági hátterét, de természetesen óvakodnak attól, hogy kimondják az igazságot. Az igazság tudniillik igen kínos tanulságokkal járna mindazokra az országokra, amelyeket a Marshall-terv járószádjára fűzött az amerikai imperializmus.

Olaszország mindig az úgynevezett gyenge kapitalista országok közé tartozott. Már az első világháború előtti időben is első helyen állt a kivándorlási statisztikájában, ugyancsak „előkelő helyet” foglalt el az analfabétizmus, a népbetegségek, gyermekhalandóság, munkanélküliségről szóló kimutatásokban. A feudális maradványai Dél-Olaszországban. Szociálisan megbenntották a fejlődést s a legszegényebb parasztság, a cefonek meg ma is olyan módszerekkel dolgoznak meg kicsi szőlők földjüket, mint évszázadokkal ezelőtt. A szociális forradalom már harminc évvel ezelőtt ott kopogtatott az olasz uralkodó rendszer kapuján, akkor a fasiszták terroruralmával törtek le a nép elégedettségét. Most egyetlen támaszuk az amerikai imperializmus, amely az ország kényortelen elgyarmatosítása közben igyekszik alátámasztani a világ legelavultabb, legnépellenesebb társadalmi rendjét.

A ország demokratikus és harado elemei figyelmeztették Olaszország népét, hogy az amerikai segítség nem oldja meg azokat a problémákat, amikkel az országnak meg kell birkóznia, sőt súlyosítani fogja a helyzetet és új fasiszmus veszélyét érleli. A Marshall-terv két éve még az olasz uralkodó osztályok előtt is világossá tette, hogy az amerikai segítség nem-hogy javított volna valamit az ország helyzetén, hanem növelte a nyomorúságot s hovatovább teljesen kivesszi az olaszok kezéből az önálló gazdasági kezdeményezés minden lehetőségét. Az amerikai monopóliumok behatolása Olaszországba most már olyan méreteket ölt, hogy nemcsak a munkások érzik közvetkezményeit az egyre növekvő munkanélküliség, az egyre rosszabb munkafeltételek és emelkedő árak következtében, hanem maguk az ipari vállalkozók is. A „Globo”, az olasz édesipar

lapja február 14-i számában a következőket írta: „A gazdasági depresszió jelei egyre sokasodnak, s fennáll az a veszély, hogy a közeljövőben szörnyű méreteket öltenek.” Az Ipari Szövetség adatai szerint Olaszország ipari termelése 15-20 százalékkal alacsonyabb, mint volt a háború előtt. Ezekből az adatokból még az is kiderül, hogy a marshallizálás már első évében olyan hatással volt az olasz iparra, hogy közel hat százalékkal csökkent a termelés. Azóta a helyzet annyira romlott, hogy Olaszországot az amerikai monopóliumok úgyszólván teljesen gyarmatosítja.

Az elmúlt évben egymásután zárak be azok az üzemek és gyárak, amelyeket megfojtott az amerikai verseny. A tavolról sem teljes hivatalos adatokból kitérünk, hogy már 1948 végén közel 1300 gyár szüntette be működését.

Ez a szám azóta lényegesen megnőtt, de amerikai közbelépésre a kormány többé nem engedti nyilvánosságra hozni az olasz ipar elorvasztására vonatkozó adatokat. Persze vannak olyan üzembeszüntetések, amelyeket nem lehet titokban tartani. Így például becsukott a „Caproni-gyár” és a híres „Isotta-Fraschini”, közvetlen be-zárás előtt áll Saviglianóban az „Onos-gyár”, Olaszország egyik legnagyobb közlekedési gépipari gyára. Torinóban a „Lancia” és Milanóban az „Alfa Romeo” autógyár. A feldolgozó ipar a múltévhez képest 20, a vegyipar 40 százalékkal csökkentette termelését, az egész olasz ipari kapacitásnak pedig több mint 40 százaléka maradt kibaszhatatlanul.

Ezek a Marshall-segély közvetlen következményei Olaszországban, nyomukban nő a munkanélküliség, fokozódik az ország dolgozóinak nyomora.

Már 1946-ban, mikor még kezdetén volt az amerikai befolyás, a háború előtti árakhoz képest húsz százalékkal emelkedtek a közszükségleti cikkek árai, ma már hetvenszeresnél tartanak. Még egy adat, ami megvilágítja az olasz dolgozók helyzetét: 1949 első felében az előző évhez képest húszszerezettel emelkedett a halálozások és huszonegyezzerrel csökkent a születések száma.

Ezek az adatok világos képet adnak a tényleges olasz helyzetről és felfedi az olasz válság igazi hátterét. A kormány fegyveres terrorral akar magán segíteni, páncélkocsikkal és gépfegyverekkel szolgálja saját népe ellen az amerikai monopolisták üzleti érdekeit. Az olasz nép azonban állja a harcot, mind abban a küzdelemben, amely Olaszország felszabadításáért folyik az amerikai befolyás

Fokozott munkateljesítményekkel készül dolgozó népünk a felszabadulás ünnepére

Az egész ország, a dolgozó nép minden rétege, izzó lelkesedéssel készül a felszabadulás évfordulójára. Munkások, parasztek, értelmiségiek között egyre erősebben terjed az a mozgalom, amely méltó és még magasabb munkateljesítményekkel akarja megünnepelni április 4-ét, — április 4-ét, ezt a nagy napot, amelyen a Szovjetunió diadalmas hadseregei véglegesen felszabadították hazánkat a fasiszta kényuralom alól.

A mezőgazdasági dolgozók szocialista munkaversenyében a kimagasló teljesítmények mel-

lett rengeteg ötletes és értékes újítás és észszerűsítés is születik. A szolnoki gépállomás dolgozói a traktor üzemanyag-tárolóra tartószerkezetet szereltek, amelyben elhelyezhető a 20 literes benzinkanna. A szerkezet lehetővé teszi, hogy menetközben törtéjék az üzemanyag-pótlás.

A mind nagyobb lendületű versenyben erősen felzárkózik a falu ifjúsága is. A nagyigmándi állami gazdaságban a dugvány-repa ültetésénél az I. sz. ifjúsági munkacsapat 303, a II. sz. 224 százalékot teljesített. Az ifjúsági

csoporthoz egyenlő dolgozó hercegi munkacsapat 326, a III. sz. munkacsapat 317 százalékos teljesítményt ért el.

A sáorhelyi állami gazdaságban a felszabadulás évfordulójának tiszteletére 200-as ifjúsági brigád alakult, amely megalkulása óta átlag 260 százalékos teljesítet normáját.

Verseny indult a földműves szövetkezetek között is. A Vas megyei nadasdi földművelő szövetkezet versenyre hívta ki az ország összes földművelőszövetkezeit „az ország legjobb bolt kezelője” címért.

Az üzemek dolgozói újabb értékes felajánlásokkal lendítik elő a termelést

Valamennyi iparágban nagy lendülettel folyik a felszabadulás 5. évfordulójára tett felajánlások teljesítése és ugyanakkor a dolgozók ezrei tesznek újabb értékes felajánlásokat.

Az obudai Goldbergerben Mihály Tibor, a kikészítő üzem vezetője olyan gyártási rendszert dolgozott ki, hogy rendszeresen egy hónapra előre meghatározza minden gép termelési programját. Ezzel a programmal kiküszöbölte a váratlan aratorlódásokat, szűk keresztmetszeteket.

A szegedi textilkombinát ifjúmunkásai közül Csányi Mariaké eddig két oldalon 384 orsóval dolgozott a gyűrűsfonton, ma már három oldalon teljesen egyedül 527 orsót lát el. Az elmúlt két hét alatt a gyárban 9 ifjúsági brigád alakult és már meg is indult közöttük a verseny

programját. Ezzel a programmal kiküszöbölte a váratlan aratorlódásokat, szűk keresztmetszeteket.

A szegedi textilkombinát ifjúmunkásai közül Csányi Mariaké eddig két oldalon 384 orsóval dolgozott a gyűrűsfonton, ma már három oldalon teljesen egyedül 527 orsót lát el. Az elmúlt két hét alatt a gyárban 9 ifjúsági brigád alakult és már meg is indult közöttük a verseny

programját. Ezzel a programmal kiküszöbölte a váratlan aratorlódásokat, szűk keresztmetszeteket.

A szombathelyi Magyar Páncélgyár NV 470 munkása 8000 méter jöminőségű anyag készítését ajánlotta fel április 4-e tiszteletére és már eddig 16.200 métert teljesítettek tervén felül. A szentgotthárdi szelvénygyárban 14 minőségű brigád alakult április 4. tiszteletére.

Többtermeléssel köszönik meg a „Rákosi Mátyás Acél- és Fémművek” dolgozói a minisztertanács határozatát

Csepel dolgozói hatalmas lelkesedéssel fogadták a minisztertanács határozatát, hogy a WM. gyárat a magyar nép szeretett bolcs vezetőjétől, Rákosi Mátyásról nevezik el. A Csögyárban és a Rákosi-kerekpár I.-ben szombaton már kora reggel röpgyűlésre gyűltek össze a dolgozók, hogy ünnepezzék a nagy eseményt a gyár életében. A csögyár röpgyűlésén Imriessák Tibor üzemi párttitkár közölte a dolgozókkal az örömhírt. Bejelentését hatalmas lelkesedéssel fogadták.

Forró lelkesedéssel tették ígéretet a csögyári dolgozók arra, hogy többtermeléssel a selejt és az önköltség csökkentésével érdemlik ki a nagy megtiszteltetést.

A hároméves terv során épült új motorkerekpár gyárban is leálltak néhány percre a gépek. Itt is kitérő lelkesedéssel fogadták a dolgozók Szatmári Lajos bejelentését arról, hogy a gyárat a dolgozók kérésére a minisztertanács határozata értelmében Rákosi Mátyás Acél- és Fémműveknek nevezték el.

Sorra szólalnak fel a munkások és a műszaki értelmiségi dolgozók. Novákovics Gyula motorszerelel elmondotta, hogy az ifjúmunkások nagy örömmel köszöntik a minisztertanács határozatát és ígéretet tesznek arra, hogy jobb munkával, a felszabadulás tiszte-

letére tegy felajánlást a teljesítményével kívánják kiérdemelni a szeretett Rákosi Mátyás nevét.

Schlosser Dezső mérnök elmondotta, hogy Rákosi Mátyás neve szorosabban fűzi az együttműködést a munkások és a műszaki értelmiségi dolgozók között a ter-

melés emelése, a termelés technikai fejlődésének fejlesztése a szocializmus építése érdekében.

A határozatok során a dolgozók valamennyien vállalkoztak, hogy teljesítsék a felszabadulás méltó megünneplésére tett felajánlásukat.

Újabb földfoglalások Dél-Olaszországban

Bizerta kikötőjének dolgozói nem rakják ki az amerikai hadianyagot

Róma: A sorozatos munkásság és parasztyulkosságok, a féktelen terror ellenére az olasz parasztek lankadatlan erővel folytatják a harcot a földért. Pontzenza tartományban — Délolaszországban — a dolgozó parasztek újabb földeket foglaltak el. Atella községben 14 embert letartóztattak. Ruoti község határában a csendőrok megtámadták a napszámósokat, mert azok dolgozni kezdtek a földéken. A földfogláló mozgalom szervezőit letartóztatták. Az AFP Luro Luceno és Machito községből földfoglalásokat jelent. Ugyanakkor az olasz vasutasok országos szakszervezete bejelentette, hogy kedden hat óra hosszat szünetelteti a vasúti forgalmat,

ha nem teljesítik fizetésemelés követeléseit. A calabriai paraszti megmozdulásokat a dolgozó osztályok rendkívül elmaradt szociális helyzete, a lakosság nagy szegénysége, sőt legtöbnyire nyomora is indokoltá teszi, írja a Messagero.

Páris: Hatalmas béketüntetés színhelye volt pénteken a Bizerta melletti Ferryville kikötője, melynek munkásai sztrájkba álltak, hogy a Dixmude amerikai fegyvereket szállító repülőgépanyahajó közeli megérkezése ellen tiltakozzanak. Bizertában a béke harcosai nagygyűlést tartottak, hogy tiltakozzanak az amerikai fegyverek megérkezése ellen. A kikötő dolgozói elhatározták, hogy ellenszolgálnak a hadianyag kirakásának és megtagadják annak kezelését.



Tizenöt tagú magyar kulturális küldöttség utazott el Moszkvába

Március 25-én a Magyar-Szovjet Társaság 15 tagú delegációja repült Moszkvába szovjet meghívásra. A delegáció vezetői: Váczi Miklósné, a Magyar-Szovjet Társaság h. főtitkára, Bernáth György, a Magyar-Szovjet Társaság főtítkára és Majláth Jolán, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének főtitkára.

A delegáció tagjai a magyar kulturális élet minden ágát képviselik. A delegáció útjának célja a szovjet kultúra nagyszerű eredményeinek tanulmányozása, hogy a tapasztalatokat Magyarországra való hazatérésük után legszélesebb körben hasznosíthassák.

A kulturális delegáció meghívása újabb megnyilvánulása annak a hatalmas segítségnek, amellyel a nagy Szovjetunió Magyarországot a szocializmus építésében támogatja.

A kulturális delegációt a szovjet nagykövetség, a népművelési minisztérium, a Magyar-Szovjet Társaság és a Kulturális Kapcsolatok Intézetének képviselői búcsúztatták a budaörsi repülőtéren.

Az amerikai kémiszervezet ausztriai főhadiszállásának Gestapo-működéséről

Bécs: A „Volksstimme” írja: Az utóbbi hetekben számtalan adatokkal alátámasztott vádat hangoztattak a CIC ausztriai főhadiszállásának tevékenységéről. Nehány példát emelünk ki, amelyekkel kapcsolatban illetékes amerikai körök nem tudták a tényeket megcáfolni.

Hallgatnak Kurt Zofka nevű ügynököknek az ausztriai rendőrségen elhangzott vallomásáról, Zofka vallomása szerint a CIC alkalmazta abból a célból, hogy törjön be a kommunista párt kerületi titkárságába. A CIC hasonló betöréseket tucatjával szervezett meg.

Hallgatnak azzal a vallomással kapcsolatban is, amely ugyancsak az osztrák rendőrségen hangzott el és amelyet a CIC népi demokraciellenes kémkedési osztályán szolgáltató teljesítő Josek Macek és Anna Bartussek tett.

Hallgatnak egyik ügynökük általunk nyilvánosságra hozott vallom

másának jegyzőkönyve felől, amely szerint ügynököket a CIC különleges emberrablási szervezete fogadta fel, Emberrablásonként 250 dollárt fizettek neki.

Még mindig hallgatnak a szabad-ságharcos Max Bair elhurcolásáról, akit 11 hónapja hamis néven tartanak fogva a salzburgi CIC-börtönben.

Hallgatnak arról a tényről, hogy egy Salzburg-környéki tüzeset alkalmával amerikai koncentrációs táborot fedeztek fel, ahonnan a megsejtesztet megölt szenvedő áldozatok kétségbeesett segítségkéréseit lehetett hallani.

Hallgatnak a záró ügynökeik működéséről, akik fenyegetéssel igyekeznek a hazatérőkől adatokat kicsikarni a Szovjetunió üzemi titkáiról és katonai létesítményeiről.

Hallgatnak az amerikai üttel-hamisító központról, amelynek tevékenységét a beitzingi üttelváhamisházi per és kémek, valamint

„menekültek” lefoltóztatása leplezte le, akik bevallották, hogy hamis személyazonossági irataikat és osztrák útlevélüket a CIC-től kapták.

Még mindig hallgatnak Rudolf Wechselberger és Michael Berger sorsáról, akiket a CIC Felgő-Ausztriában csapdába ejtett és akiket elhurcolt, hamis néven börtönözték be.

Még mindig hallgatnak azokról a tényekről, amelyeket a Volksstimme és számos külföldi újság leplezett le arról ugyanis, hogy Glasenbachból sok nácit háborús bűnöst és súlyosan elítéltet a CIC állandó munkára ügynökként alkalmazott és arról, hogy amerikai megbízottak résztvettek egy földalatti szervezetnek a lipcei Zipierbraunban megtartott alakuló ülésén. Mind máig elűssolták annak a vizsgálólatnak az eredményét, amelyet az amerikai diplomata Carpe meggyilkolásával kapcsolatban indítottak.

Több, mint egy millió belga munkás tüntetett Lipót visszatérése ellen

Brüsszel: A péntek esti hírek egyöntetűen a belga munkásság hatalmas tiltakozó megmozdulásának teljes sikeréről számolnak be. A sztrájk sokkal nagyobb arányú volt, mint azt esztétikóknak várták. A sztrájkolók száma meghaladja az egymilliót. Brüsszelben végzetlenül tömeg vonult fel, tüntetve a király visszatérése ellen. A tüntetők táblákat vittek ezzel a felirattal: „Felség, hagyjon nekünk békét!” Az északi pályaudvar előtti téren Dispy kommunista képviselő nagy bezegdet mondott, amelyben III. Lipót, mint a Marshall-terv és az Atlanti Szövetség emberét, az amerikaiak ügynökét bélyegezte meg. A tömeg „Akasztatok lel Lipótot!”, „Lipót mondjonjok le!” kiáltásokkal helyeselt a szónoknak. Az állig tellegyverzett, gázmaszkot viselő rohamrendőrök ekkor durván a tömegre támadtak, amely erőteljesen visszavágtott. Sok sebesülés történt.

A belga vasútvonalakon pénteken délután csak a nemzetközi vonatok közlekedtek. A helyi forgalom teljesen leállt. Rendkívül jellemző, hogy még a belga hivatalos lap szerkesztői és nyomdászai is kivétel nélkül sztrájkoltak.

Brüsszelen kívül súlyos összetűzésekre került sor több vidéki városban is, így a többi között Liegében és Charleróban.

FELOSZLATTAK A TOROK NEMZETGYŰLEST

Ankara: Mint az AFP jelenti, a török nemzetgyűlés pénteken este — az ellenzék tiltakozásának figyelemmel kívül hagyásával — kimondta feloszlatását. Az új választásokat május 14-én tartják.

EGY ANGOL ATOMTUDOS NYILATKOZATA

London: Mint az AFP jelenti, Jones oxfordi atomtudós kijelentette: Ha arra kérének engem, hogy nyújtsak segítséget a super-

2. oldal
Debrecen, 1950 március 26.

Pályázat a felszabadulás utáni új életet bemutató írásokra

A Magyar Újságírók Országos Szövetsége a felszabadulás ötödik évfordulója alkalmából új újságírói tehetségek felkutatására pályázatot hirdet olyan cikkekre és riportokra, amelyek a felszabadulás utáni új életet ábrázolják. Az Újságíró Szövetség felhívja az üzemek, városok és falvak fizikai és értelmiségi dolgozóit olyan írások beküldésére, amelyek különböző körökből mutatják saját üzemük, községük gépállomásuk, szövet-

kezeti intézményük új életét és az emberek új viszonyait a munkában. A pályamunkák beküldésének határideje 1950 május 1-én. A legjobb munkák három darab ezerszoros, több 500, 300, 200 és 100 forintos díjjal jutalmaznak. A pályamunkák név, munkahely és pontos lakcím megjelölésével az Újságíró Szövetség (Budapest, VI. Szállás-út 101.) címére, hoz kell beküldeni.

Tito képviselőjelöltjének kémlevenítsége

Szófia: A Robotnicesko Delo, a Bolgár Kommunista Párt lapja pénteki számában leleplezi a Tito-banda Vardar-Macedóniai választási listájának első képviselőjelöltjének, Kolicsevszkinnek bűnös tevékenységét. Kolicsevszki fiatal korában a királyi fasizista rendőrség szolgálatában állt és a háború alatt csatlakozott a titosta kék ügynökhöz és később Szveozár Vukmanovic angol kémhez. — 1941-től az Itnellingence Service kémügynökségként működött. Titostól Kolicsevszki Kolicsevszki a Vardar-macedóniai tanács elnöke és a Jugoszláv Kommunista Párt területi bizottsági titkára állásában megerősítették.

Miután a Tájékoztató Iroda leleplezte le a titosta bandát, Kolicsev-

szki nyíltan megvezette a kommunista és macedon hazafiakat felismerésére. Két év leforgása alatt több ezer macedon hazafit gyilkolt meg, börtönbe vetettek vagy gyűjtő táborokba zárták őket.

Az Amerikai Egyesült Államok követe látogatást tett Rákosi Mátyás miniszterelnök helyettesénél

N. Davis, az Amerikai Egyesült Államok követe, A. Sherris követségi titkár kíséretében szombaton délelőtti látogatást tett Rákosi Mátyás miniszterelnök helyettesénél.

A mezőgazdasági kiállítás hírei

Az egész kiállítási anyag bizonyítja, hogy a Szovjetunió élenjáró mezőgazdaságának példája és gazdag tapasztalatai, valamint a Szovjetunió állandó támogatása milyen mértékben járult hozzá a mezőgazdaságunk fejlődéséhez. Rendkívül érdekes az tanulságos lesz a 15 éves erdőművelési terv és a Davidov-terv megtekintése. Kijelölték a Szovjetunióbeli kapott képeket is.

Külön pavilonja lesz a MINSZ-ek, amely többi között az EPOSZ-tervezeteket szemlélteti. A pavilonban berendezik az egyik EPOSZ kultúrteret is.

Modelleken és képeken szemléltetik a látogatók az Alföld homokján és különböző kopár helyeken folyó látnivalókat, továbbá a különböző típusú erdőségek üzemeltetésének jellegzetességeit. Kiemelt az erdőszéli kiállítás, amely a vadgazdálkodás, amely erdeink nevelésére vadjaikat mutatja be.

Szemléltetik azt is, hogy a múltban a természetet tőkés vállalatok hogyan uszorozták ki a dolgozó parasztságot és hogyan váltik ma a szerveződéses termelés a dolgozó parasztság felismerésének egyik döntő eszközévé.

Berecky Albert: Felszabadultam

A protestáns egyházak április 4-re emlékkönyvet adnak ki, amely beszámol a felszabadulás óta eltelt évek egyházi életéről és a magyar protestantizmusnak a magyar nép állama iránt tanúsított őszinte háláját fejezi ki.

A Református Egyház c. hivatalos lap most megjelent száma vezetőhelyen hozza a könyv első cikkét, amelyet Berecky Albert püspök ír: „Felszabadultam” cím alatt. Arról akarok számot adni, hogy számomra öt évvel ezelőtt olyan dolog történt, amire becsülettel hittel azt mondhatom „felszabadultam” — írja bevezetésében a püspök. Ezután elmondja, milyen szörnyű szorongással látta a harmincas évektől kezdve a magyar politikai és társadalmi élet nagy hazugságait, a háború felé sodródó nácizmus katasztrófa sorozatát s rettegve az egész magyar nemzet halálának bekövetkezéséről. Leírja a nép széles rétegeinek égbekiáltó nyomorát, az antiszemitizmus ördögi dühöngését.

Befejezésül a püspök nyomatékosan megállapítja, hogy a református egyháznak a hatalmas világtalálkozás minden lépését szolgálatát úgy kell elfogadnia, mint kegyelmes életlehetőséget.

RENDELET A SZERZŐDESES TERMELESBŐL EREDO KÖVETÉLESEK MENTESÍTÉSÉRŐL A VÉGREHAJTÁS ALTAI

A Magyar Közlöny szombat számában minisztertanácsi rendelet jelent meg a mezőgazdasági szerződés termeléséből eredő követeléseknek a végrehajtás alól való mentesítéséről. A rendelet a mezőgazdasági termelés érdekében egyes ingóságoknak a végrehajtás alól való mentesítéséről szóló 4240—1949. MT sz. rendeletet kiegészíti azzal, hogy bírói vagy közbiztos módjára vezetett végrehajtás során nem lehet lefoglalni a mezőgazdasági szerződéses termelésből eredő követeléseket sem. A rendeletnek ezt a rendelkezését folyamatban lévő végrehajtási ügyekben is alkalmazni kell és a már lefoglalt követeléseket — a végrehajtást szüneteltető kérésére — a zár alól fel kell oldani.

HIRDETMEY

A földművelésügyi miniszterrendelete értelmében minden mezőgazdasági traktor tulajdonosa köteles: 30 lóerőnél kisebb traktorral legalább 180 kat. hold, 30 lóerős, vagy annál nagyobb, de 50 lóerőnél kisebb traktorral legalább 240 kat. hold, 50 lóerős, vagy ennél nagyobb traktorral pedig legalább 300 kat. hold földterületet az 1950. évi május hó 15. napjáig tárcsázni, vagy kultiválni, rozni, tárcsázni, vagy kultiválni, vagy helyett középmező szántást is lehet végezni.

jelentések szerint a francia hatóságok felfegyverezték 3000 Kuomintang-katonát, akik Kínából szöktek át a határon. Ezekből alakult egységekkel jártak el az északkeleti, amely Hanoiól délkeletre, a felszabadított területen van. Észak-Vietnamban, Langson közelében több mint ezer francia katonát összpontosítottak. Velük együtt ide gyűjtötték a Kuomintang-Kvangezi-hadseregének maradványait is, hogy bevesse a vietnami felszabadított terület ellen.

Rádiószemináriumok

Alapjok szeminárium (üzemi) Hétfő, március 27-én: „Kommunista éberség — pártserű magatartás”, szeminárium, 16.30—17.00. Kossuth-rádió.

Szerda, március 29-én: „Szocialista hazafiság — proletár nemzetközség”, előadás és konzultáció. 16.35—17.00. Kossuth-rádió.

Hétfő, április 3-én: „Szocialista hazafiság — proletár nemzetközség”, szeminárium. 16.30—17.00. Kossuth-rádió.

Szerda, április 5-én: „Szovjetunió társadalmi rendszere” I. része. Előadás és konzultáció. 16.35—17.00. Kossuth-rádió

Vietnam hősi népe a munkásosztály vezetésével lankadatlanul folytatja küzdelmét a francia-amerikai imperialisták ellen és ebben a küzdelemben az egész haladó emberiség segítségére számíthat.

Peking: Vietnamból érkezett

ÁPRILIS 4. AZ ÚJ MAGYARORSZÁG SZÜLETÉSNAPIA

Debrecen és Hajdú-Bihar dolgozói lelkes munkafelajánlással ünneplik felszabadulásunk évfordulóját

Növekvő százalékok, lelkes munka a vagongyárban

A vagongyár dolgozói nagy-szerű eredményeket értek el az utóbbi hónapok során. A nagy ünnep, április 4. közeledtével lelkesedésük még nagyobb lendületet ad a munkának.

Csabai Adolf termelési felelős elmondja, hogy a vagongyár munkásai általánosságban 90 százalékra teljesítették április 4-i felajánlásukat. Béres Sándor villanyhegesztő 200-as brigádja július 16-ra befejezi az ötéves terv első évét. Az újítók és elmunkások komplex-brigádja Boeska Sándor vezetésével új-tással készül április 4-re.

Májusban befejezem az öt-éves terv 1950-re előirányzott tervét és júniustól kezdve 1951-nek dolgozom. Brigádom tagjai, akikkel karöltve „200-as” brigádot alakítottunk, mind túlteljesítik a 200 százalékokat. Galgóczi József 230, Szabó István és Vasas Imre 220 százalékra teljesíti normáját.

Erdélyi Zoltán munkáját 310 százalékra teljesíti, április 4-re, felszabadulásunk évfordulójára szeretne 325 százalékokat elérni. Kardos József bogárnér 6 tagú brigádja április 4-re addigi 180 százalékos teljesítményüket 200 százalékra való emlését vállalta. Március 24-én 210 százaléknál tartottak.

Figyelemreméltó — mondja Farkas Ferenc, a brigád egyik tagja, hogy míg nem dolgoztunk brigádban, teljesítményünk sohasem haladta túl a 70–80 százalékokat, a jól szervezett kollektív munka örösi eredmények elérésére teszi képessé az embert.

Komaromi Domokos bogárnér brigádja 110 százalékokat teljesített, majd április 4-re 160 százalékos teljesítményt ajánlott fel. Ezt a felajánlást 20 százalékkal túlteljesítették már eddig, taloszinu, hogy a felszabadulás

évfordulójára ők is felvehetik a „200-as” brigád nevet.

A Pálfi Gyula tűzikkovács vezetésével működő 200-as „Szikra” brigád 230 százalékos teljesítését vállalta április 4-re, ezt a felajánlást már teljesítette is.

Csabai Adolf az alváz lakatosok műhelyében elmondja, hogy mielőtt brigádokban kezdtek dolgozni, sohasem teljesítettek többet 40–50 százaléknál, mióta brigádokba tömörültek, 130 százalékos eredményt értek el, sőt Simon József lakatos brigádja túlhaladta a 140 százalékokat is.

— A helyes munkamódszer és

a jobb módszerek átadása arra készítette munkatársaimat, hogy tömörüljenek brigádokba, mert így az egész üzem kapacitását növelik, amellyel egyénileg is több, jobb munkát tudnak végezni.

— Hány brigád működik most a vagongyárban?

— 255 brigádban 1598 munkás dolgozik, emellett kevés, elenyésző kivétellel egyéni versenyben állnak a többiek. Meg kell mondanom, hogy a műszaki értelmiség is derekasan kiveszi részét a munkából és az április 4-i felajánlások sikeres végrehajtását nagyban előmozdítják. Külön ki kell emelni Gellért László főművezetőt, aki a kovácsműhelyben 3 műszak utalványozását fennakadás nélkül, egyedül végzi.

Versenyben a dolgozó parasztság

Dolgozó parasztságunknak a felszabadulás adta, vissza évezredes ösi jussát: a földet, melyet oly sok évszázadon keresztül gyümölcsöt, csöztetett, verifékes munkájával. A termelőségvetkezeti csoportok állami gazdaságok dolgozói is ki akarják venni részüket a felszabadulás évfordulójának megünnepléséből és munkafelajánlásokkal résznek április 4-re.

A hajdúböszörményi „Ságvári” termelőségvetkezeti csoport a Szovjetunió, Székán és a Magyar Dolgozók Pártja iránti érzett hálából vállalja április 4-re, hogy a cukorrépa, napraforgóvetést április 10 helyett március 24-re, a burgonya, kender, kukorica vetést április 30 helyett április 15-re befejezi.

A hajdúböszörményi „Kossuth” termelőségvetkezeti csoport a cukorrépa vetést március 28-ra, a kukoricavetést április 15-re és a kendervetést április 20-ra befejezi. Fekete Sándor a hajdúnánási földművelésvetkezeti ügyvezetője a megye földművelésvetkeze-

teit versenyre hívja a munka megújítására.

A mezőgazdaságban, akár csak az iparban, napról-napra szélesedik a versenymozgalom. A tavaszi munkák szép eredményei azt bizonyítják, hogy a termelőségvetkezeti csoportok, gépalomások állami gazdaságok jó úton haladnak a munkaverseny tömegmozgalommal való fejlesztésében.

A GÉPALOMÁSON

nemrég kezdtek csak meg munkájukat, máris nagy eredményeket értek el.

A hencséri gépalomán a megye legjobb traktorosai: Koroknai Mária és V. Szabó Pirok traktorosok 338 százalékokat teljesítettek, Szatmári László és Nagy József traktorosok 337 százalékos eredményt értek el. Szilvák János, a balmazújvárosi gépalomás traktorvezetője 235 százalékra teljesítette előirányzatát. Püspökladányban Csörgőgyörgy László traktoros 186 százalékokat ért el. A zsákai gépalomás traktorvezetői közül Kátona János 262 Gali János 168, Fekete Miklós 149 százalékra teljesítette előirányzatát.

A megye legjobb két

ÁLLAMI GAZDASÁGA

a hajdúnánási és berettyóújfalui gazdaságok. Az átlagteljesítmény a hajdúnánási gazdaságban 149, Berettyóújfaluban 147 százalékos. A biharkeresztes állami gazda-

A bíróságokon is...

A debreceni igazságügyi dolgozók is nagy lelkesedéssel készülnek a felszabadulás ötvenes évfordulójára megünneplésére; sorsa érkezik be a felajánlások az április 4-i nagy ünnep méltó megünneplésére. Az igazságügyi szakszervezetben Lenés Erzsébet titkár alig győzi a bejelentések nyilvántartásba vételét, eddig 141 egyéni felajánlás futott be.

A dolgozók általában a végzet munkaművelési javítását tűzték ki az áprilisi nagy évforduló alkalmából. Bírósági vonalon több bíró vállalta, hogy az eddiginél több tárgyalást tűz ki és tart meg. A bírósági irodák dolgozói az aktaforgási időpontot igyekeznek le-szorítani meggyorsítják az akta-útját.

Az egyéni felajánlások során dr. Erdős Imre felsőbírósági bíró, termelési felelős jó példával járjt elő: eddig is 170 százalékos teljesítményt nyújtott az ítéletek megalkotásánál, teljesítményét a felszabadulás nagy ünnepére 180 százalékra emeli.

Kultúrházak és olvasótermek készülnek el április 4-re

— 384 szépirodalmi olvasókört indítunk be a felszabadulás évfordulójáig, — mondja Széllősi Gyula, a Népművelési Központ Hajdú-Bihar-megyei vezetője. A termelőségvetkezeti csoportokban elsősorban azokból a szovjet könyvekből rendezzük az olvasóköröket, melyek a Szovjetunió szocialista mezőgazdaságával foglalkoznak, emellett népszerűsítjük az egész élenjáró szovjet és új magyar, valamint klasszikus könyveinket is. Üzemi olvasóköröket szervezünk ipari dolgozóink részére. A

szempontok itt is ugyanazok mint dolgozó parasztjaink körében. A magyar olvasóközönség megnövekedett igényeit igyekszünk kielégíteni azzal, hogy kivisszük közejük a szovjet és magyar irodalom remekét.

Nagy László elmondja kérdéseinkre, hogy a megye területén 10 olvasótermet adnak át április 4-ig, ezenkívül az épülő kultúrházakat társadalmi rohammunkával befejezik.

— A megyei Központ vállalta — mondja Nagy László, — hogy a megyei mindazon helyiségekben ahol még nincs kultúrterem, keressünk alkalmas helyiségeket, vagy olyan telkeket, amelyekre építkezni lehet. Ezeket a helyiségeket összeírjuk, az építkezésre alkalmas telkeket felmérjük és április 4-re tervezetét készíttünk minden falu és tanyaközpont kultúrtereméről. Népművelés politikánk felszámolja a mult köz-művelődési hagyományait és a kultúrát átadja a tömegeknek. A népművelési munkának csak az elején vagyunk, a helyes módszert magunk is most tanuljuk de minden hónap tapasztalatai új eredmények felé vezetnek bennünket.

A DEBRECENI ÍROK MUNKAKÖZÖSSÉGE

április 4-i munkafelajánlásukban megkezdtek összeállítani a költészetet vállalták. Ezenkívül ugyan csak április 4-re anthológiát adnak ki a debreceni írók, költők és kritikusok műveiből.

A DEBRECENI FESZTŐCMŰVESEK

április 4-i munkafelajánlásukban vállalták, hogy az összes debreceni élmunkásokról és sztalánovistákról portrékat festenek a felszabadulás évfordulójára.

Pedagógusok és iskolák a lemorzsolódás elleni harc fokozásával készülnek a nagy ünnepre

A pedagógusok április 4-ére felajánlották, hogy a régi nevelési módszereket, a régi iskolai hagyományokat teljes egészében kiküszöbölik, mert gátolják a szocialista ember kialakítását.

Hajnal Gábor, a pedagógus szakszervezet titkára, a szovjet pedagógiai módszer átadóját a lemorzsolódás elleni szüntelen küzdelemről beszélt. Különösen a tavaszi mezőgazdasági munkálatok idején válik veszedelemmé a lemorzsolódás a kisparasztság gyermekei sorában.

Az április 4-i munkafelajánlások pedagógus vonalon a következők:

Minden általános iskolában természettudományi előadássorozatokat és szemináriumokat rendeznek a pedagógusok részére, a klerikális reakció befolyása ellen.

A tanulmányi színvonal emelése.

Minden Hajdú-Bihar-megyei és debreceni iskolában bevezetik a szovjet tanítási módszert, a pedagógusok részére szakmai továbbképző tanfolyamokat indítanak. Szintén a pedagógusok részére indítanak olvasókörökét Kalinin nevelési módszereit tár-

gyaló művekből, valamint Makarenko pedagógiai tanulmányiból. Az általános iskolai tanítóknak egyenként 20–30 gyermekdelutáni korrepetálást vállalják. A nevelők és az ifjúság aktívan bekapcsolódik az MHE mozgalomba. A „Népszava” előfizetőinek számát 50 százalékkal emelik. Megszüntetik a készeket nevelő és tanulói vonalon. Fizikai és kémiai felszerelést állítanak össze a természettudományi oktatás megkönnyítésére.

A MEZESHEGYI ISKOLA

tantestülete a szülői munkaközösség által megszerzett anyagokból tanítói lakást épít április 4-re az egyik közműves szülő vezetésével.

A Csapókerti általános iskola tantestülete két tanterem közfalát kivágta és együttes brigádmunkával hatalmas kultúrtermet készített helyébe.

AZ EBESI ISKOLA

munkaversenyre hívta ki a megye összes tanyasi iskoláit a tanulmányi színvonal emelésére, a lemorzsolódás elleni küzdelemre és a szovjet tanítási módszer megvalósítására.

Munkafelajánlással készül el a Kossuth-szobor előtti népgyűlési tér terve

A közigazgatás dolgozói is lelkesen csatlakoztak ahhoz az országossá vált mozgalomhoz, amelyben neki munkájának megújításával, termelési eredményeinek növelésével közönségi április 4-ét, ünnepl meg az ország felszabadulásának ötödik évfordulóját.

A városháza minden ügyosztálya kollektív és a legjobban egyénileg is tették munkafelajánlást. A kollektív vállalkások közül kiemelkedik a műszaki ügyosztály: vállalták a repülőterén levő sportpálya használhatóság tételét. A Kossuth-szobor környékén létesítendő népgyűlési tér tervének elkészítését és Debrecen utcáin az új és járdaburkolat, valamint a közművek meglétéről egy kataszter felállítását április 4-re. A köz-művelődési ügyosztály dolgozói a Déri Múzeum továbbfejlesztésének hivatali előmozdítását ajánlották fel. A nagyerdői fürdő dolgozói is tették egy kollektív munkafelajánlást: Körösi Rózsival, a vállalatvezetővel az élen vállalták a fürdő drótkerítésének teljes ki-

festését, amivel jelentős megtakarítást érnek el az üzemenek. A lakáshivatal nevében Tóth Lajos, a hivatal vezetője vállalta, hogy húsz Debrecenbe beköltöző volt bihari közigazgatási dolgozó lakásait biztosítja április 4-re.

Báthory József a szakszervezeti ügyosztályon az állatészéprás hibáinak kiküszöbölésére újítás, javasolt s ennek végrehajtását ajánlotta fel a felszabadulás megünneplésére. Ary Lajos és dr. Keresztes István szakelőadások tartását vállalták, a számvetőség dolgozói igen nagy számban ajánlottak fel több és jobb munkát. — A szociális ügyosztály dolgozói közül Sárközy József egy munkabrigádot szervezett április 4-re. A munkafelajánlási mozgalomban vezető és dolgozó egyformán részt vesz a városházán. Szabó Erzsébet géprónó, aki eddig 300 sort gépelt naponta, teljesítményének 20 százalékos emelését vállalta és ígéretet tett arra, hogy ezt nemcsak megtartja, hanem fokozni is

Ut év népgazdaságunk történetében „Petőfi szellemében épül az Egységes Ifjúsági Szövetség”

Öt évvel ezelőtt, mikor a Szovjet Hadsereg hazánkat felszabadította, a német elnyomók és a belső feudális uralom rabságából az élet kezdve a felszabadulás az életet jelentette nekünk. Az életet egyszerűen abban az értelemben, hogy élünk, hogy nem pusztulunk el. Az életet jelentette a jelenlét abban az értelemben, hogy hazánk független szabad ország lett, hogy leküzdve a nagybirtokos és a búrsoázia képviselőinek és ügynökeinek ellenállását, megindultunk a kizsákmányolásmentes, az emberhez egyedül méltó társadalmi forma, a szocializmus megteremtésére. Mindezt a hatalmas fejlődést a nagy Szovjetunió bíltos és gondos támogatásának köszönhetjük. Az első szovjet élelmiszerküldemények, a szovjet gyapospiszálványok, valamint a jóvátételi kötelezettségek rendkívüli mértékű csökkentése, a legmodernebb gépek rendelkezésünkre bocsátása, kedvező gazdasági szerződések megkötése — a szovjet állam szüntelen baráti segítsége tette lehetővé a hároméves terv teljesítését, a teljesítést, s lehetővé tette azt, hogy romok helyén virágozó országok teremthetünk. Az évről-évre emelkedő életszínvonal, az egyre szebb, biztonságosabb, műveltebb élet feltétele: a béke. S ki ne tudná, hogy ennek a békének legfőbb öre, biztosítéka a békefőnök, vezetője: a nagy Szovjetunió, az az ország, amely a világ történelmében először nemcsak a maga érdekéért, hanem a világ minden kébe- és szabadság-szerető népéért vívja harcát.

Népgazdaságunk történelmének új és legfényesebb fejezetét nyitotta meg az a nap, amikor az első szovjet felszabadító harcok hazánk földjére léptek. Világos volt, hogy hazánk újjáépítése csakis akkor lehet gyorsított és eredményes, ha szovjet példára a magyar népgazdaságot is tervszerűen fejlesztjük tovább. A tervgazdálkodásra való áttéréshez mindennek előtt a szocialista építőmunka politikai előfeltételét biztosították a ma-

gyar dolgozók a komunisták irányításával. Amikor 1947-ben a kommunisták benyújtották népgazdaságunk hároméves tervjavaslatát, a faszizmus, a reakció magyarországi maradványai a kapitalista érdekeket védelmezve szálltak szembe a hároméves tervvel. Jellemző, hogy a parlamenti vita során a reakció és az imperializmus ügynökei kijelentették, hogy saját erőnkkel ne is kezdjük el a tervet, mert ahhoz nagyobb méretű külföldi kölcsönrre van szükség. Akadt képviselő, aki felszólalásában egyenesen a Marshall-tervet ajánlotta a hároméves terv helyett.

Ma már mindenki tudja, hogy a Marshall-terv az amerikai imperializmus háborús hódító politikájának eszköze. Ahol a Marshall-terv, a Marshall-segély alapján gazdálkodnak, ott az amerikai tőkés parancsoknak, s nemhogy nagyobb darab kenyér, de golyó és börtön jut a nyomorgó és szűréssel védekező dolgozóknak.

A hároméves terv a szocialista tervet jelölte meg az újjáépítés és a jóléti programjának: „Hároméves államgazdasági tervjavaslatunk alapvető célja az egész nép, a munkások, parasztok, az értelmiség, a dolgozó kisemberek millióinak életszínvonalát az 1938-as életszínvonalra, sőt e színvonalra fölé emelni” — mondta Gerő miniszter. Ma már kézzelfoghatóan bizonyítható, hogy kiknek lett igazuk: a hároméves terv megvalósítását a magyar dolgozó nép áldozatos munkája révén Marshall-terv nélkül, külföldi rabság-kölcsön nélkül két év és öt hónap alatt értük el, akkora sikerrel, hogy népi demokráciánk politikailag és gazdaságilag megteremtődve ez év elején elindította az öt éves tervet, amelynek célja az szocializmus alapjainak a lerakása az egész magyar népgazdaságban.

A termelésnek a hároméves terv ideje alatt bekövetkezett nagyszabású fejlődése együtt járt a dolgozók létszámának rohamos emelkedésével. A foglalkoztatottak

száma a terv ideje alatt 390.000 fővel nőtt meg. A mezőgazdasági dolgozók létszáma a gyáriparban és az építőiparban együttvéve 60 százalékkal gyarapodott. Még nagyobb arányú volt a szellemi dolgozók számának növekedése. — A mezőgazdasági dolgozók létszámának növekedése az 1949. évben rendkívüli mértékben meggyorsult. A gyáriparban és a bányaszakmában a szaporulat 93.000, az építőiparban 69.000, együttesen 162.000 fő volt.

A hároméves terv során — különösen utolsó szakaszában — mérhetetlen és döntő jelentőségű segítséget jelentett a Szovjetunió munkásoszálya tapasztalatainak közvelen átvétele és alkalmazása. Mint számos más vonatkozásban, ezen a téren is mérőföldet vitt előre bennünket a Szovjetunió példája és támogatása. A szovjet sztahanovisták magyarországi látogatása és útmutatása, a termelékenység emeléséért folyó versenymozgalom lendítőerejévé vált.

A magyar dolgozó népnek a szocializmus útján való győzelmes előnyomulását döntően bizonyítja az is, hogy a terv utolsó esztendőjében a szocialista elemek részesezése a nemzet jövendőjében elérte a 66 százalékot. Ez a számadat mérlege annak, hogy a hatalomra jutott munkásosztály, szövetségben a dolgozó parasztsággal, a Sztálin-vezette szovjet nép támogatásával és segítségével legyőzte hazánkban a kapitalista rendszert és népgazdaságunk legnagyobb részében felszámolta a kizsákmányolást.

Attól a naptól kezdve, hogy hazánkat felszabadította a Szovjet Hadsereg, az áldozatos munka tette lehetővé népi demokráciánk nagy politikai és gazdasági sikereit. S most az öt éves tervvel járó új feladatok során, a magyar dolgozó nép állhatatos és lelkes akaratával teszi lehetővé, hogy az MDP vezetésével, a Szovjetunió támogatásával a népi demokrácia útján megvalósítsa a szocializmus győzelmét.

Június 18-án alakult meg Budapesten az Egységes Ifjúsági Szövetség, amely tömöríti a munkásifjúság vezetésével dolgozó paraszti fiataljainkat és tanuló ifjúságunkat. Milliós tömegszervezet lesz az ifjúság egységes szövetsége.

A megalakítandó ifjúsági szövetség időszerű kérdéseiről beszélgettek Nagy Károly, MINSZ megyei titkárral.

— Petőfi szellemében épül az Egységes Ifjúsági Szövetség — mondta nyilatkozatában Nagy Károly, mely a munkás, dolgozó paraszt és tanulóifjúság szoros szövetsége lesz önálló szervezettel, saját programmal és szervezeti szabállyal. Az Egységes Ifjúsági Szövetség a munkás, dolgozó paraszt és a tanuló ifjúság legszélesebb tömegeit foglalja magában, tagja lehet minden dolgozó, háziasszony, becsületese magyar fiatal. De nem lehetnek tagjai a szövetségnek a kizsákmányoló osztályok gyermekei, a volt nagybirtokosok, kapitalisták, kulákok családtagjai, a klerikális reakció ügynökei és az erkölcsistenek.

— Hogy folyik a megyében az egységes szövetséget előkészítő munka?

— Amikor erre a kérdésre felelek, nem hallgathatom el a hibákat. Megyénk fiataljainak körében nagy öröm és lelkesedés tapasztalható az ifjúsági egység megteremtésével illetően. De ugyanakkor vannak olyan helyek a megyében, ahol téves nézetek alapján helytelen útra viszik az egységet formáló irányvonalait.

— Így például vannak olyan helyek, ahol csak egy szűk, a fiatalok legjobbjait magában foglaló szervezetnek képzelik el az ifjúsági szövetséget. Megyénk több szervezeténél pedig tanácsokat alakítottak azzal a céllal, hogy majd ezek a „tanácsok” fogják elbírálni: kik lehetnek az Egységes Ifjúsági Szövetség tagjai. Számos helyen ezek a tanácsok már meg is kezdték munkájukat, így például Hajdúszoboszlóon a diákszövetségből 30 tagot, a hajdúböszörményi diákszövetségből 20 tagot, a nagykerékei, a berekböszörményi EPOSz-szervezetből szintén igen tekintélyes számban zártak ki tag-

okat. Számos szervezetnél, így például Artádon, Mezősasón, a derecskei SZIT-nél tagjelöltséget vezettek be.

— Ezek a szervezetek nem helyesen járnak el! Nem látják eléggé, hogy a szocializmus építése azt követeli meg, hogy az ifjúság széles tömegeit vonjuk be munkánkba. Ha kirekesztjük a becsületese ifjúsági tömegeket a szövetségből, ez az a székely magatartással a reakció karmai közé kergetjük őket. Helytelenül fogják fel az ifjúsági egység gondolatát azok is, akik az ifjúsági szervezeteket egy helyiségben akarták összevonni. Tisztelegően egy helyiségbe telepítették a SZIT és EPOSz szervezetet, azt gondolva, hogy ezzel meg is valósult a szervezeti egység. A szervezeti egység azt jelenti, hogy az ifjúságot ott kell szervezni, ahol a fiatalok dolgoznak, tanulnak, élnek. Uzemekben, gépalomásokon, irodákban, termelőszövetkezetekben, falusi, városi alap-szervezetekben.

— Sürgős feladatunk, hogy aktivistáikká és az ifjúság tömegeivel megértessük az ifjúsági Szövetség valódi jelentőségét és elhárítsuk a helytelen nézeteket. A munkásifjúság feladata, hogy az ifjúságnak a munkaversenyben való viszonylagos lemaradását április 4-re, hazánk felszabadításának ötödik évfordulójára felszámolja. A fiatalok lépjenek egyéni versenyre és alakítsanak ifjúsági brigádokat. Válasszák a munkásifjúság a termelés rohamcsapatává.

— Dolgozó paraszti fiataljainknak pedig fokozottabban kell kivenni részüket a falu szocialista építésében. El kell érniük, hogy a dolgozó paraszti fiatalok minél nagyobb szálatka megértsék a termelőszövetkezetek mozgalom jelentőségét, mely boldogulásunkat, szép jövőnkét biztosítja.

— A tanuló ifjúságnak tanulmányi eredményeinek megjavításával kell felkészülni a vizsgákra, meg kell nekik érteni, hogy a jó tanulással a szocializmus építésének feladataira készülnek. A szocialista szektorok fiataljainak pedig be kell kapcsolódnok a szocialista munkaversenybe — fejezte be nyilatkozatát a MINSZ megyei titkára.

Susogott a lombhullás. Az erdők alázatosan és búsan, szinte elnémulva, lassan hullatták biborvörös lombjaikat. Már szélcsendben is hullatták. Szomorú, mindent túlhangzó neszt adt' úrra az erdei némaság fölött. Minden élőlény, amely itt lakik, elbujt és megdermedt a szebb idoszakig; csak a szarkák himbáldoztak a csupasz fák tetőjén és lánnyámas senkivel sem törődve, csörögtek. A lehullott levelekkel az ősz bőkezűen hintette be az összes utakat és tisztásokat. Amikor szél támadt, a halott lomb felhőkben kavargott föl az erdő szélén, könnyedén forgott a széles magasságban és szállt kelet felé, — és ilyenkor úgy látszott, hogy a bús föld felett biborvörös hóvihar kavargó.

A levélhullás zizegése bánattal és nyugtalansággal töltötte el Andrej lelkét. Kopott zubbonyban, vállán puskával, fáradt léptekkel bandukolt, gyakran törölte meg porlepte arcát sapkájával és maga is csodálkozott rajta, hogy megy: néha oly bizonytalanul érezte lába alatt a földet. Ez az ősz betört a lelkének oly kedves helyekre, a vidám színekben gazdag erdőbe... nem tudta nyugodtan nézni Andrej a hideg aranyfénytől ragyogó erdőket, a meztelen elkoldusodó mezőket...

Délben, megállva a magas domb tetején, Andrej egész természetében kiigyesedett a száraz szél és erőlködve hordta

Michail Bubennov:

Te, kedves nyírfa

körül tekintetét a tájon. A völgyekben csüggedten vonzóltak magukat a katonák nagy tömegei. Az utakon, a poros kődbe, gépkocsik oszlopai zúgtak és zörögtek a szekerek. Az ősi égen német repülőgépek húztak kelet felé, útvonalat vetettek rá magukat az utakra, a föld nagyokat nyögött. Miért, miért nem — Andrej úgy képzelte, hogy zászolajuk eltévedt a szélben, a nyögések és puskaropogások között. Arcát kendőjével megtörölve, felkiáltott:

— Odamegyünk-e vajjon, ahová kell?

A szakaszparancsnok Matvej Jurgin őrmester — magas, barnaszínű, mogorva szibériai, jól megértette, mit kérdezett Andrej, de kesernyén felelt:

— Lépkedj csak utánam!

Matvej Jurgin megfogta Andrej kezét és nyugtalanul kérdezte:

— Mi van veled, mi?

— Érzed, micsoda ősz? — sutogta Andrej, nem felelve a kérdésre. — Errefelé még sohasem volt ilyen.

— Zajos ősz... —

— Rettenetes — vizonzá Andrej sutogva.

Egy alacsony domb létéjén,

mindjárt az út mellett, magányosan állott egy fiatal nyírfa. Kedves, fénylő, atlaszféhér bőre volt. A nyírfa gyermeteg örömmel rázta gallyait, szinte unnepléyesen üdvözölte a napot. A szél játszva, vidáman számolt rajta végig lombozatának rezgő, sötét aranyát. Ugyilátszott, hogy mint valami mesés szövétnek-ről, csodás fény áramlott róla. Volt magányosságában valami kihívó, sőt hetyke, s a katonák elmenve mellette, nyájasan kiáltottak feléje:

— Ej, kedveském, gyere melénk!

Andrej megpillantotta ezt a nyírfa, látta, hogy játszik benne — törzsétől lombozatáig — élő erő és megértette, hogy maga a természet ajándékozta meg ezt valamivel, ami örökre megszilárdította ezen a területen. És Andrej hirtelen lekanyarodott az útról. Közölsz ment a nyírfahoz, megérezte, hogy frissíti arcát annak csodás fénye és egyszerre úgy tetszett neki, mintha valami megszakadna mellében...

Andrej gyermekkorától fogva szerette a nyírfaikat. Szerette nézni, hogy tavasszal fölbredve, hogyan kezdik tapoganni a

levegőt meztelen ágaikkal; szerette teli tüdővel beszívni a napsütésben szélesen szétáradó lombozatuk illatát; szerette nézni, mily zúgással végzik körtáncukat a tisztások körül, hogyan nyújtogatják fehér pihéikkel lepett gallyaikat az ablak felé és hogyan hintáztatják rajtuk a vörösbegyű madarakat...

Matvej Jurgin odakialtott az útról Andrejnek. Andrej nem fordult vissza, nem felelt, — sietve ledobta köpenyének göngyölegét. Ekkor Jurgin feléje fordult és szemét összehunyorítva, rekedt, elváltozott hangon megkérdezte:

— Miben sántikálsz, el akarsz maradni?

Andrej ránézett az őrmesterre, de úgy, ahogy még soha és mellével előrehajolva így szólt:

— De meddig, ugyan? Meddig?

Jurgin sohasem látta Andrejt ilyennek. Széles, jó magaviseletű katoná volt; szép, merengő arcán mindig egyenlő tavaszi fényrel ragyogott forrástiszta szeme. Mi történt vele? Andrej arca sötét, száraz pirtól ógett, szeme néma bánattal és könnyekkel volt tele, s a napon

megrepedezett ajkát remegés rángatta. És indulatosan ez motyogta:

— Mellyik faluba megyünk?

— No, no, szolt Jurgin, újból szeliden, mert megértette őt, Erre valók a parancsnokok. Ők tudják. Amikor kiadják a parancsot — megyünk. Miért érdeklődsz?

Andrej hirtelen a földre ereszkedett a nyírfa felé, s egy pillanatra úgy érezte, hogy meg sem moccant, két kezével eltakarva szemét. Aztán nyugat felé nézett. Arrafelé, elfoglalva az ég egész szélességét, biborvörös, füstös sötétség lógott a levegőben. Villanások villóztak benne. S a szomorú ősi mezőkön egyre forgott és kavargott a lombvihar. És Andrej, hangjában nehéz fájdalommal azt kérdezte:

— És miért jöttek hozzánk ezek? Miért?

Jurgin hallgatott, megértve, hogy Andrej nem vár feleletet és fölemelte összergyöngölt köpenyegét a földről. Ekkor Andrej, nem fordulva kelet felé, amerre sötét fenyőfaerdőske állott, bizalommal közölte:

— Az erdő mögött — van Oljchovka.

— A te falud? — csodálkozott Jurgin.

— Az enyém...

És Andrej még egy percig mozdulatlanul ült a nyírfa tövében, szemét két kezével eltakarva.

A cigánybíró 65 évvel a vállán betűvetést tanul

Alkotmányunk biztosítja mindenkinek a művelődés jogát, ugyanakkor lehetővé teszi mindenkinek műveltsége, tudása gyarapítását.

Egymásután indultak az alapsmereti tanfolyamok Hajdú megyében, ahol az elmaradottság a legnagyobb volt, több mint száz tanfolyam működött. A most folyó vizsgák szép eredményekről táruskodnak. Hajdúnánásról Hajdúhadháza mentünk, hogy részt vegyünk az egyik tanfolyam vizsgáján.

Szabad beszélgetésből vizsgáznak a hallgatók.

Pallagi Istvánné dolgozó parasztszázony örömtől sugárzó arccal beszélt arról, hogyan segítette őt a Magyar Dolgozók Pártja a tanuláshoz.

Sokan olvasták előttem Rákosi Mátyás beszédeit, amelyek a tanulásról szóltak. Egyszer csak elhagyóztam magam a betűvetésre, azért, hogy ne csak másoktól halljam, hanem magam is olvashassam a tanításait. Bizony megkönyveztem, mikor legelőször leírtam saját nevemet, 50 éves koromban.

Szabó Sándor kedai szegény-paraszti így hálálkodik:

A mi állanunk, a nép állama segítette, hogy megtanuljak írni és olvasni. Az első hónapban megtanultam a kishetűket, akkor azt mondtam, hogy nem halok meg addig, míg a nagybetűket is meg nem tanulom. Most már azt mondom, szeretnék még élni, hogy könyveket is olvashassak.

NÁDUDVÁRON

A vizsga befejeztével együtt maradtak a tanfolyam hallgatói. Levelet írtak Rákosi Mátyásnak. — A hála és szeretet szava csillog a levelekből.

„Mi nádudvari, eddig írástudatlan dolgozó parasztlak, vizsgánk alkalmából hálánkat és ragaszkodásunkat fejezzük ki a Magyar Dolgozók Pártjának és Rákosi Mátyásnak, hogy a Magyar Dolgozók Pártja és az ő személyes jóvoltából megtanulhattuk írni és olvasni. További munkához és az öt éves terv befejezéséhez harcos üdvözléseinket küldjük.”

A levél alatt fiatalok és öregek, férfiak és nők neveit olvashassuk. Zsom Lajosné termelészvetkezőkben dolgozó parasztnő zony gondolkodik egy pillanatra, aztán szép egyenletes betűkkel írja:

„Köszönöm a tanfolyam hallgatói és a magam nevében ezt a nagy segítséget, mely lehetővé tette számomra, hogy ezt a levelet megírhasam...”

HAJDUDOROGON

Két alfabetta tanfolyam ért véget sikertel, március elején új tanfolyamot indítottak a falu szélén lakó, vályogvető, úgynevezett „sáloros” cigányok részére.

Szűcs László tanító elmondja, hogy bámulatos eredményt értek el az eddigiek folyamán.

A tanteremben csend van. A légy zümmögését is meg lehet hallani.

Nagy Gusztáv cigánybíró 65 éves.

— Mikor kijöttek a tanítók a kunyhókhoz és megkérdezték, akarunk-e betűvetést tanulni, bizony a legtöbben megrántották a vállukat, hogy eddig is meg voltunk így, ezután is meg leszünk. „Nem addig a!” — mondtam, a demokrácia mindenkinek megad minden lehetőséget, éljünk mi is vele. — Az első, hogy megtanuljunk írni és olvasni. En már öreg vagyok, de az is jó lesz, ha újágot fogok tudni olvasni.

Eddig négy óra volt, az iskolától kapnak füzetet, könyveket. A Varga György füzetje a legiz-

Betűvetést tanul

tább. Olvasni is tud, persze csak a kisbetűket.

Balogh Károly 22 éves. Traktorvezető szeretne lenni.

— Sokszor elnéztem tavaly, amikor a traktorok végigdübörögtek az úton. Arra gondoltam, hogy a világ legboldogabb embere lennék, ha egyszer én is vezethetnék egy traktort. Ha elvégzem a haladó tanfolyamot is, öszrel elmehelek traktoros iskolába.

— En vasutas szeretnék lenni — mondja Balogh János. Nagyon szeretnék utazni. Eddig a cigány sorsa céltalan vándorlás volt, most már nekünk is lehet akarunk a jobb életre.

— En azt hítem, hogy a cigány csak vályogvető lehet — mondja Magua Gyuláné, aki 18 éves Juliska és 16 éves Gizi lányával jár a tanfolyamra. Juliska leányom áprilisban Nyiregyháza megy termelészvetkezőzetbe. Elérkezett annak az ideje, hogy nem köpnek majd az utcán, ha meglátnak egy cigányt.

Fordulat következett be a cigányok életében. Szerke az országban, mindenütt munkát kapnak megtanulhatnak írni és olvasni és akinek a képességgel megegedik, fejlesztheti tudását.

Népköztársaságunk mindenki-nek megadja a művelődési és érvényesítési lehetőségeket, aki élni akar vele.

— En azt hítem, hogy a cigány csak vályogvető lehet — mondja Magua Gyuláné, aki 18 éves Juliska és 16 éves Gizi lányával jár a tanfolyamra. Juliska leányom áprilisban Nyiregyháza megy termelészvetkezőzetbe. Elérkezett annak az ideje, hogy nem köpnek majd az utcán, ha meglátnak egy cigányt.

Balmazújvároson született, szegény utkaporó család nyolcadik gyermeke volt Sós Imre. 11-en voltak otthon testvérek és hogy ma már nem a nyomorban és szánkivettségben élnek, azt a népi demokráciának köszönhetik, a felszabadulásnak Sós Imrét is, mint anyanyelvi a multban elnyomottak közül.

Tudja ezt Sós Imre is nagyon jól. És tudja a testvérei is, akik közül nem egy tanul már Budapesten és jó munkával, szorgalommal érdemlik ki a népi demokrácia, a Magyar Dolgozók Pártjának bizalmát.

Sát Imre filmszínész lett. Az a megtisztelő feladat érte, hogy ő játssza a Ludas Matyi-ban az első négy színészes magyar játékfilmben a főszerepet. Debrecenben már láttuk a gyönyörű filmet. Most kerül az ünnepélyes díszbemutatóra sor Balmazújvároson, Sós Imre szülőfalujában.

Nagy ünnep lesz. Olyan ünnep, amin Sós Imre kétszeresen is részt vesz. Egyszer a filmen, mint Ludas Matyi és másodsor, amikor személyesen is helyfoglal a nézők so-

ban. De az öröme nem kétszeres, hanem százszoros lesz, hogy szülőfalujában rokonai, ismerősei előtt mondja ki azt, amit szíve diktál:

— Emberek, szöllerülök az cseréves alkot. Nézzetek a filmet. Itt háromszor verte Ludas Matyi vissza... És mi százszorosan vertük vissza az ellenség, az urak gonoszságát. Szabadok és ezt a szabadságot foglaj, tizkörtöm-mel is megvédjük, minden belső és külső ellenség ellen.

Örömmel lesz Sós Imre hazatérése. Örömban.

Sós Imre hazatérése

— Emberek, szöllerülök az cseréves alkot. Nézzetek a filmet. Itt háromszor verte Ludas Matyi vissza... És mi százszorosan vertük vissza az ellenség, az urak gonoszságát. Szabadok és ezt a szabadságot foglaj, tizkörtöm-mel is megvédjük, minden belső és külső ellenség ellen.

Örömmel lesz Sós Imre hazatérése. Örömban.

„Szétpattan a fejem!”

Amit a fejfájásról mindenkinek tudnia kell

Talán furesának hangzik kissé, de igaz, hogy a fejfájás ma már nem csak a leggyakoribb betegség, hanem a legveszélyesebb is. Az ideges emberek fejfájásai elmentőben a vörbaj egyik tünete az éjszakai fejfájás, agyhártyagyulladásnak felelt, ny-masszerű fejfájásról panaszkodók a betegek. A felebredekor kezdődő fejfájás oka gyakran a hoveny-komplikációk, a homlok és a hantektájon jelentkező fejfájás a szemrendellenességet jelöli. A hantektájon jelentkező fejfájás a hantektájon jelentkező fejfájás a szemrendellenességet jelöli. A hantektájon jelentkező fejfájás a hantektájon jelentkező fejfájás a szemrendellenességet jelöli.

Ezek elvörösödése után próbáljunk megfelelni arra a kérésre, hogy honnan ered tulajdonképpen a fejfájás és mi a leggyakoribb oka annak, amikor úgy érzi, hogy az agyvelője taj?

Az ideges emberek fejfájásai elmentőben a vörbaj egyik tünete az éjszakai fejfájás, agyhártyagyulladásnak felelt, ny-masszerű fejfájásról panaszkodók a betegek. A felebredekor kezdődő fejfájás oka gyakran a hoveny-komplikációk, a homlok és a hantektájon jelentkező fejfájás a szemrendellenességet jelöli. A hantektájon jelentkező fejfájás a hantektájon jelentkező fejfájás a szemrendellenességet jelöli.

Az ideges emberek fejfájásai elmentőben a vörbaj egyik tünete az éjszakai fejfájás, agyhártyagyulladásnak felelt, ny-masszerű fejfájásról panaszkodók a betegek. A felebredekor kezdődő fejfájás oka gyakran a hoveny-komplikációk, a homlok és a hantektájon jelentkező fejfájás a szemrendellenességet jelöli. A hantektájon jelentkező fejfájás a hantektájon jelentkező fejfájás a szemrendellenességet jelöli.

Az ideges emberek fejfájásai elmentőben a vörbaj egyik tünete az éjszakai fejfájás, agyhártyagyulladásnak felelt, ny-masszerű fejfájásról panaszkodók a betegek. A felebredekor kezdődő fejfájás oka gyakran a hoveny-komplikációk, a homlok és a hantektájon jelentkező fejfájás a szemrendellenességet jelöli. A hantektájon jelentkező fejfájás a hantektájon jelentkező fejfájás a szemrendellenességet jelöli.

Az ideges emberek fejfájásai elmentőben a vörbaj egyik tünete az éjszakai fejfájás, agyhártyagyulladásnak felelt, ny-masszerű fejfájásról panaszkodók a betegek. A felebredekor kezdődő fejfájás oka gyakran a hoveny-komplikációk, a homlok és a hantektájon jelentkező fejfájás a szemrendellenességet jelöli. A hantektájon jelentkező fejfájás a hantektájon jelentkező fejfájás a szemrendellenességet jelöli.

Az ideges emberek fejfájásai elmentőben a vörbaj egyik tünete az éjszakai fejfájás, agyhártyagyulladásnak felelt, ny-masszerű fejfájásról panaszkodók a betegek. A felebredekor kezdődő fejfájás oka gyakran a hoveny-komplikációk, a homlok és a hantektájon jelentkező fejfájás a szemrendellenességet jelöli. A hantektájon jelentkező fejfájás a hantektájon jelentkező fejfájás a szemrendellenességet jelöli.

Az ideges emberek fejfájásai elmentőben a vörbaj egyik tünete az éjszakai fejfájás, agyhártyagyulladásnak felelt, ny-masszerű fejfájásról panaszkodók a betegek. A felebredekor kezdődő fejfájás oka gyakran a hoveny-komplikációk, a homlok és a hantektájon jelentkező fejfájás a szemrendellenességet jelöli. A hantektájon jelentkező fejfájás a hantektájon jelentkező fejfájás a szemrendellenességet jelöli.

Az ideges emberek fejfájásai elmentőben a vörbaj egyik tünete az éjszakai fejfájás, agyhártyagyulladásnak felelt, ny-masszerű fejfájásról panaszkodók a betegek. A felebredekor kezdődő fejfájás oka gyakran a hoveny-komplikációk, a homlok és a hantektájon jelentkező fejfájás a szemrendellenességet jelöli. A hantektájon jelentkező fejfájás a hantektájon jelentkező fejfájás a szemrendellenességet jelöli.

Az ideges emberek fejfájásai elmentőben a vörbaj egyik tünete az éjszakai fejfájás, agyhártyagyulladásnak felelt, ny-masszerű fejfájásról panaszkodók a betegek. A felebredekor kezdődő fejfájás oka gyakran a hoveny-komplikációk, a homlok és a hantektájon jelentkező fejfájás a szemrendellenességet jelöli. A hantektájon jelentkező fejfájás a hantektájon jelentkező fejfájás a szemrendellenességet jelöli.

hályognal rendszerint hányással és emelgesséssel lép fel a fájdalom. Az er-almoszesedésnél a szerkesztés mellett a fejfájás is jelentkezik, mint kiser-jelenség.

AZ IDEGES BETEGEK FEJFÁJÁSA

Az ideges emberek fejfájásai elmentőben a vörbaj egyik tünete az éjszakai fejfájás, agyhártyagyulladásnak felelt, ny-masszerű fejfájásról panaszkodók a betegek. A felebredekor kezdődő fejfájás oka gyakran a hoveny-komplikációk, a homlok és a hantektájon jelentkező fejfájás a szemrendellenességet jelöli. A hantektájon jelentkező fejfájás a hantektájon jelentkező fejfájás a szemrendellenességet jelöli.

Az ideges emberek fejfájásai elmentőben a vörbaj egyik tünete az éjszakai fejfájás, agyhártyagyulladásnak felelt, ny-masszerű fejfájásról panaszkodók a betegek. A felebredekor kezdődő fejfájás oka gyakran a hoveny-komplikációk, a homlok és a hantektájon jelentkező fejfájás a szemrendellenességet jelöli. A hantektájon jelentkező fejfájás a hantektájon jelentkező fejfájás a szemrendellenességet jelöli.

Az ideges emberek fejfájásai elmentőben a vörbaj egyik tünete az éjszakai fejfájás, agyhártyagyulladásnak felelt, ny-masszerű fejfájásról panaszkodók a betegek. A felebredekor kezdődő fejfájás oka gyakran a hoveny-komplikációk, a homlok és a hantektájon jelentkező fejfájás a szemrendellenességet jelöli. A hantektájon jelentkező fejfájás a hantektájon jelentkező fejfájás a szemrendellenességet jelöli.

Az ideges emberek fejfájásai elmentőben a vörbaj egyik tünete az éjszakai fejfájás, agyhártyagyulladásnak felelt, ny-masszerű fejfájásról panaszkodók a betegek. A felebredekor kezdődő fejfájás oka gyakran a hoveny-komplikációk, a homlok és a hantektájon jelentkező fejfájás a szemrendellenességet jelöli. A hantektájon jelentkező fejfájás a hantektájon jelentkező fejfájás a szemrendellenességet jelöli.

Az ideges emberek fejfájásai elmentőben a vörbaj egyik tünete az éjszakai fejfájás, agyhártyagyulladásnak felelt, ny-masszerű fejfájásról panaszkodók a betegek. A felebredekor kezdődő fejfájás oka gyakran a hoveny-komplikációk, a homlok és a hantektájon jelentkező fejfájás a szemrendellenességet jelöli. A hantektájon jelentkező fejfájás a hantektájon jelentkező fejfájás a szemrendellenességet jelöli.

Az ideges emberek fejfájásai elmentőben a vörbaj egyik tünete az éjszakai fejfájás, agyhártyagyulladásnak felelt, ny-masszerű fejfájásról panaszkodók a betegek. A felebredekor kezdődő fejfájás oka gyakran a hoveny-komplikációk, a homlok és a hantektájon jelentkező fejfájás a szemrendellenességet jelöli. A hantektájon jelentkező fejfájás a hantektájon jelentkező fejfájás a szemrendellenességet jelöli.

Az ideges emberek fejfájásai elmentőben a vörbaj egyik tünete az éjszakai fejfájás, agyhártyagyulladásnak felelt, ny-masszerű fejfájásról panaszkodók a betegek. A felebredekor kezdődő fejfájás oka gyakran a hoveny-komplikációk, a homlok és a hantektájon jelentkező fejfájás a szemrendellenességet jelöli. A hantektájon jelentkező fejfájás a hantektájon jelentkező fejfájás a szemrendellenességet jelöli.

Az ideges emberek fejfájásai elmentőben a vörbaj egyik tünete az éjszakai fejfájás, agyhártyagyulladásnak felelt, ny-masszerű fejfájásról panaszkodók a betegek. A felebredekor kezdődő fejfájás oka gyakran a hoveny-komplikációk, a homlok és a hantektájon jelentkező fejfájás a szemrendellenességet jelöli. A hantektájon jelentkező fejfájás a hantektájon jelentkező fejfájás a szemrendellenességet jelöli.

Az ideges emberek fejfájásai elmentőben a vörbaj egyik tünete az éjszakai fejfájás, agyhártyagyulladásnak felelt, ny-masszerű fejfájásról panaszkodók a betegek. A felebredekor kezdődő fejfájás oka gyakran a hoveny-komplikációk, a homlok és a hantektájon jelentkező fejfájás a szemrendellenességet jelöli. A hantektájon jelentkező fejfájás a hantektájon jelentkező fejfájás a szemrendellenességet jelöli.

Az ideges emberek fejfájásai elmentőben a vörbaj egyik tünete az éjszakai fejfájás, agyhártyagyulladásnak felelt, ny-masszerű fejfájásról panaszkodók a betegek. A felebredekor kezdődő fejfájás oka gyakran a hoveny-komplikációk, a homlok és a hantektájon jelentkező fejfájás a szemrendellenességet jelöli. A hantektájon jelentkező fejfájás a hantektájon jelentkező fejfájás a szemrendellenességet jelöli.

Az ideges emberek fejfájásai elmentőben a vörbaj egyik tünete az éjszakai fejfájás, agyhártyagyulladásnak felelt, ny-masszerű fejfájásról panaszkodók a betegek. A felebredekor kezdődő fejfájás oka gyakran a hoveny-komplikációk, a homlok és a hantektájon jelentkező fejfájás a szemrendellenességet jelöli. A hantektájon jelentkező fejfájás a hantektájon jelentkező fejfájás a szemrendellenességet jelöli.

Tamás Bátya halála

Az alábbi részletet, a debreceni Alami Csokonai Színház holnap bemutatójára kerülő darabjából a Tamás bátya kunyhójából vettük ki. A harmadik felvonás második képe Tamás bátya halálát mutatja be Clayton utelvényes Tamás előbbi gazdája, Tamás feleségével Chloevval éppen akkor érkezik a kégyetlen és állhatatosított Legree-hez, mikor az kiadta a parancsot Tamás meggyilkolására. Mikor a függöny felmegy Legree kerjéjét látjuk, Leánya Fenny, Mummy dalkájával vesztézik.

Fenny: Nem kell karika, nem kell a róla. Unalmam.

Mummy: Itt a baba drágaságom.

Fenny: Az elő babával akarok játszani. Paggyt akarom. Paggyt!

Mummy: Gálambocskám ne sírj... Megtáladajak a te Paggydet...

Fenny: Két hete ígérték és nem hozták... csak kóboroltam.

Mummy: Gyere be madárkám, gyere be... Pinom stuteményt kapok.

Fenny: Nem kell stutemény... Paggy kell!

Legree: (kívül) Segítselek t... (kutyagatás)

Fenny: O! Itt vannak!... Papal

Legree: (Samboval és Quimboval jön.)

Fenny: Elfogtatók őket?

Legree: Ördögöt! Nyomuk sincs sehol...

Fenny: (topog) Menjétek vissza! Roglon! neküle ne jöjledek hazal!

Mummy: (tulkaroz) Barmnykám, gyonyoróm, virágocskám...

Fenny: (toporékol) Menj, menj, menj... Menjétek mind... (A toidre veti magát sirra, kiáltoz, rugalodzik)

Legree: (negerekhez) Vigyék be a kasszont... (tepelődik). Hol a pokol... lehetek...?

Quimbo: Nagyásos az, mindenké valami...

Legree: Beszélj!

Quimbo: Tamást kell elvinni!

Sambo: Igen, Tamás oltosan tudja.

Legree: Lehet, hogy igazat mond. Hozzatok élelmet! (Mig Sambok elmennek, butykoszt húz elő a táskát)

Tamás: (Sambóval jön, behajítja a táskát) Legree: (Támás tudtal róla, hogy elszökött?)

Tamás: (Hallgat.)

Legree: Na!

Tamás: (felveti a fejét) Tudtam uram

Legree: Tudtad? És nem szökött nekem?

Tamás: Nem szökött

Legree: Talán az is tudod, hogy ezeket?

Tamás: (halkán) Azt is tudom.

Legree: (tekezi magát) Ha megmondod, hogy hol vannak, akkor megbocsátok (Tamás hallgat) Mi lesz?

Tamás: Nem mondom meg uram.

Legree: (ördül) Te! Megöllek!

Tamás: Öljön meg uram! De a felebratemet nem áruom el soha. Inkább meghalok!

Legree: Tamás! Nézz körül... Utoljára látsd a napvilágot!

Tamás: Nem bánom uram...

Legree: Nem? Vigyék ki a fekete fához!

I. negor: Uram keresik, vendégek jöttek.

L. f. f. f. Kik azok?

Clayton: (jön Chloevval) Jónapot Legree

Legree: Maga...? Mit akar itt?

Clayton: Az egyik rabzófogó akarom megvenni

Legree: Melyiket?

Chloe: (boldogan) Tamást! A férjemet... Itt van ugye?

Legree: Itt van. Micsoda anak mondhatom

Chloe: (érettől) En nem veitem és re... (kívül jövelek)

Legree: Semmi... Semmi... A néstrem szörköznék... Jöjjenek fel a földre (Chloevval, Leánya Tamást, Clayton, hogy megy)

Legree: (Halkán) 1900-ot vettem, de soha kóboroltam ki

Clayton: Megfogozott érte.

Legree: Míg ne arkon az a munka, én nem nyitok ajkaim, reával kellemetlenem. De úgy jeno, magának oldadom szüret amondogó velem.

Chloe: (boldogan) Clayton ut!

Clayton: (nézgat is, ucsul, csak az osszetartott kézzel) (Közvetlenül) Tamás!

Legree: (Halkán) Na mit szólna? Hogy Tamás megölt csak egy rabzófogó? Nem jartam is soha. De nekem eszem meg... (Amit soha hiszik)

Clayton: Itt a pénz.

Legree: Helye. Es elismervényt kérek az aru átvetelért.

Clayton: Ha akarja... (H)

Mummy: (nézőn legatol) Legree ut! Sambó azt menti, hogy...

Legree: Csend, Vesszi a vendégeket Tamás-hoz!

Chloe: Mondja nekem mire van?

Mummy: (dovrolni mutatja) Ott (Tamás hátravertett fekszik a fölöveber)

Clayton: Mi ez?

Vhloe: (sikoltva) Tamás! Tamás! (Legree felvétel)

Clayton: Gálambert!

Legree: Mit akar? Tiszta uslet, (szemből) Itt az elemervény ott az aru!

Tamás: (felemeli a fejét, boldogan) Chloev...!

Chloe: Kiváltotunk... Lássunk! Haza!

Tamás: Nem Chloe... én most máf itt maradtok... ne mond meg a gyerekeknek... hogy így pusztítottam el (dehanyatlak).

Clayton: (keresztet vet) Meghalt.

Chloe: (teleneledik) De megmondom! Mindenkinek megmondom!... (Legreehez) Gyilkos!... No elissón rád a nap, ne jusson neked es víz, se tüz, se nyugalom, sem a földön sem a föld alatt!

Legree: Mennyi lárma egy döglött negorért!

Clayton: A járma csak most kezdődik! Nyolc alamban már fellángolt a harc. A rabzófogók felgyújtják a utcákat. Nagy tűz lesz és sbbé a tűzbe maga belepusztul!

Legree: En? (röhög) Schar (FÜGGÖNY)

Fenny: Nem kell stutemény... Paggy kell!

Legree: (kívül) Segítselek t... (kutyagatás)

Fenny: O! Itt vannak!... Papal

Legree: (Samboval és Quimboval jön.)

Fenny: Elfogtatók őket?

Legree: Ördögöt! Nyomuk sincs sehol...

Fenny: (topog) Menjétek vissza! Roglon! neküle ne jöjledek hazal!

Mummy: (tulkaroz) Barmnykám, gyonyoróm, virágocskám...

Fenny: (toporékol) Menj, menj, menj... Menjétek mind... (A toidre veti magát sirra, kiáltoz, rugalodzik)

Legree: (negerekhez) Vigyék be a kasszont... (tepelődik). Hol a pokol... lehetek...?

Quimbo: Nagyásos az, mindenké valami...

Legree: Beszélj!

Quimbo: Tamást kell elvinni!

Sambo: Igen, Tamás oltosan tudja.

Legree: Lehet, hogy igazat mond. Hozzatok élelmet! (Mig Sambok elmennek, butykoszt húz elő a táskát)

Tamás: (Sambóval jön, behajítja a táskát) Legree: (Támás tudtal róla, hogy elszökött?)

Tamás: (Hallgat.)

Legree: Na!

Tamás: (felveti a fejét) Tudtam uram

Legree: Tudtad? És nem szökött nekem?

Tamás: Nem szökött

Legree: Talán az is tudod, hogy ezeket?

Tamás: (halkán) Azt is tudom.

Legree: (tekezi magát) Ha megmondod, hogy hol vannak, akkor megbocsátok (Tamás hallgat) Mi lesz?

Tamás: Nem mondom meg uram.

Legree: (ördül) Te! Megöllek!

Tamás: Öljön meg uram! De a felebratemet nem áruom el soha. Inkább meghalok!

Legree: Tamás! Nézz körül... Utoljára látsd a napvilágot!

Tamás: Nem bánom uram...

Legree: Nem? Vigyék ki a fekete fához!

I. negor: Uram keresik, vendégek jöttek.

L. f. f. f. Kik azok?

Clayton: (jön Chloevval) Jónapot Legree

Legree: Maga...? Mit akar itt?

Clayton: Az egyik rabzófogó akarom megvenni

Legree: Melyiket?

Chloe: (boldogan) Tamást! A férjemet... Itt van ugye?

Legree: Itt van. Micsoda anak mondhatom

Chloe: (érettől) En nem veitem és re... (kívül jövelek)

Legree: Semmi... Semmi... A néstrem szörköznék... Jöjjenek fel a földre (Chloevval, Leánya Tamást, Clayton, hogy megy)

Legree: (Halkán) 1900-ot vettem, de soha kóboroltam ki

Clayton: Megfogozott érte.

Legree: Míg ne arkon az a munka, én nem nyitok ajkaim, reával kellemetlenem. De úgy jeno, magának oldadom szüret amondogó velem.

Chloe: (boldogan) Clayton ut!

Clayton: (nézgat is, ucsul, csak az osszetartott kézzel) (Közvetlenül) Tamás!

Legree: (Halkán) Na mit szólna? Hogy Tamás megölt csak egy rabzófogó? Nem jartam is soha. De nekem eszem meg... (Amit soha hiszik)

Clayton: Itt a pénz.

Legree: Helye. Es elismervényt kérek az aru átvetelért.

Clayton: Ha akarja... (H)

Mummy: (nézőn legatol) Legree ut! Sambó azt menti, hogy...

Legree: Csend, Vesszi a vendégeket Tamás-hoz!

Chloe: Mondja nekem mire van?

Mummy: (dovrolni mutatja) Ott (Tamás hátravertett fekszik a fölöveber)

Clayton: Mi ez?

Vhloe: (sikoltva) Tamás! Tamás! (Legree felvétel)

Clayton: Gálambert!

Legree: Mit akar? Tiszta uslet, (szemből) Itt az elemervény ott az aru!

Tamás: (felemeli a fejét, boldogan) Chloev...!

Chloe: Kiváltotunk... Lássunk! Haza!

Tamás: Nem Chloe... én most máf itt maradtok... ne mond meg a gyerekeknek... hogy így pusztítottam el (dehanyatlak).

Clayton: (keresztet vet) Meghalt.

Chloe: (teleneledik) De megmondom! Mindenkinek megmondom!... (Legreehez) Gyilkos!... No elissón rád a nap, ne jusson neked es víz, se tüz, se nyugalom, sem a földön sem a föld alatt!

Legree: Mennyi lárma egy döglött negorért!

Clayton: A járma csak most kezdődik! Nyolc alamban már fellángolt a harc. A rabzófogók felgyújtják a utcákat. Nagy tűz lesz és sbbé a tűzbe maga belepusztul!

Legree: En? (röhög) Schar (FÜGGÖNY)

IFJÚSÁG

Tanyai úttörők a „Debreczen” szerkesztőségében

Kedves látogatói voltak a napokban a „Debreczen” szerkesztőségének: a Pallag melletti Betontanya iskolájának úttörői jöttek el, hogy megnézzék, hogy is készül az újság? Elfogadottságuk mögött ott üszött az izgalom és szomjasan itták be a szavakat, szemükben ott csillogott az értelmes figyelem...

Egy félóra múlva aztán megfordult a sor: a „szerkesztő pajtasok” kérdezték és a kis tanyai úttörők válaszolgattak. Megeredt a nyelvük, amint boldog, kis életükről számolhattak be. A 3379. számú „Táncsics Mihály” csapat munkájáról, meg a kis pajtás-családjáról beszéltek. Arról, hogy a „Vörös Csillag” órszében hogyan dolgozik Kerepesi Pirokska, Kovács Mária, Hamar Emma, Tóth Rózi, Fedor Erzi, Nagy Erzi, Nagy Mária, Vámos Mária, a „Szorgalom” órszében mint felel meg az órs nevének Major Anna, Murányi Ilona, Kovács Ilona, Orbán Eszti, meg a kis vezetőjük, Kertész Borbála. A fiúk is egyhamar elmondták, mit csinál a „Munka” órs, Somogyi Andrásul az élen Major Ferenc, Hunyadi József, Kerepesi Sándor, Fedor Sándor, meg Nagy Sándor.

Egy-egy percre felszótlik a múlt a szavukban: Somogyi Andrásnak egy 600 holdas kulák-tanyán volt dohánykertész az apja, Kerepesiéknek is idegen urak kezéből kellett kapni a drága verjelek árán szerzett kenyeret a kilenc gyereknek, Sötét nyomorúság, sok gyerek — ez volt a múlt, Kovács Marikának, ennek a sötét bogószemű, aranyos, halkszavú kisanyának is őt leánytestvére várta ehesen a falatot az apától, aki látástól vakulóságot dolgozott...

De fordult a világ. S akkorák ezek a gyerekek, hogy máris tudják a különbséget a régi és az új között. Ragyogó jövő hajnal sugarai festik pirosra az elnyomulás éveiben sápadt arcukat. Kovács Marikának a felszabadulás után születés az első fiútestvére, a kis öcskő most nyolchétnapos, Károly az is, mint az apja. „Annak már jobb sora lesz, mint apámnak” — mondja csendesen Kovács Marika — O maga is elverte már, mi lesz belőle, Tanítóno.

Egy parasztyerekek régen hiába kérdezhették, mi akar lenni? Vállvonogatás lett volna a világ.

„Az, ami édesapám” — ezt felelhetette mindegyik, Földet turo, látástól vakulóságot dolgozó paraszt, akit embersorba sem vesznek.

S ma? A tizenkét-tizenöt éves tanyasi gyerek is tudja, hogy nyitva áll előtte minden út. Tanulhat és a szabad diadalmas magyar élet minden területén megkeresheti a kenyerét, mint a dolgozó társadalmának megbecsült tagja.

Kertész Borbála is tanítóno akar lenni. Somogyi András szerelő, a másik hentes, az egyik kis-lány traktorista, a másik irodába akar menni. S az, aki azt mondja, hogy megmarad a föld mellett, az is úgy akarja folytatni apai munkáját, hogy minden csínját-binját megtanulja.

Szeretük is ám a tanulást ezek a mai tanyasi gyerekek. No, azért egy kis akadály ma is van, egyik ezt nem szereti, a másiknak meg amaz nehéz egy kicsit. De nem hiába úttörők és nem hiába vad egyik a „Szorgalom”, a másik pedig a „Munka” órszében: szorgalommal és munkával le tudják, mert le akarják küzdeni az akadályokat.

Igy nő fel a tanyasi gyerek ma, a tudós fénye világítja be ragyogó jövőjét, amely az új, boldog, szocialista Magyarországon a biztos jellel és bizonyosabb való-sággá válik.

Az Ifjúság

rovatunkat ezentúl állandóan a pénteki számunkban közöljük.

OLVASÓVERSENY-PÁLYÁZATUNK

eredményét is pénteki, március 31-iki számunkban ismertetjük. Fagyójele: „Ifjú Garda” regénynek ismertetésére beérkezett 78 pályázat. A legjobb 3 leírást könyvekkel jutalmazzuk.

Ugyancsak március 31-iki számunkban indítjuk el

„EZER KERDES — EZER FELELET”

c. természettudományi pályázatunkat.

Felhívjuk tehát az „IFJUSÁG” olvasóit, hogy kísérik figyelemmel pénteki számunkat, melyekben e rovatunk ezután rendszeresen megjelenik.

SZÍNHÁZ

Vasárnap délután utoljára kerül színpadra az idényben Schubert: Harmadik szimfonia romantikus nagyoperettje, míg vasárnap este Zentay Anna kolozsvári énekesnő vendégfelhívésével Strauss: Denevér nagyoperettjének utolsó előadása van műsoron.

Tamási bátya kunyhója diszhamunato előadása hétfőn este lesz, melyet az egész város színházjáró közön-

sége rendkívül nagy érdeklődéssel vár. Ugyancsak hétfőn este 7 órakor ünnepélyes keretek között nyitja meg a színház a „Szatán-szavaski-küldetés”-et.

Felhívjuk mi, bérletközségünk tagjait, hogy a nekedre csak a megfelelő helyszínel érvenysített bérlettel lehet belépni.

MUSOR

Vasárnap este 8-kor: Harmadik szimfonia, Vörösmarty bérlet 12. sz. és Z. ezete. Hétfőn este 8-kor: Tamási bátya kunyhója, Bérletszűnet.

MEGJELENT A

SZOVJET KULTURA

MÁRCIUSI SZÁMA

A jap tartalmából:

Darvas József cikke felszabadulásunk ünnepéről Tyihonov irodalmi előadásának teljes szövege Vavilov az új korszak tudományszóráról dr. Gillemot László a gyorsított fémmezmunkálásról Cikk a Szovjet Irószövetség legutóbbi plenáris üléséről Szolomjanskaja novellája: A kommunista lány Új Színház-díjak fenyképei Szovjet kultúrközlöny Magyar és szovjet költők versesei Képiportok Iluzurációk, színes műmelléklet

ARA 4 FORINT

Hírek

ÉJSZAKAI FAGYOK

Az idő hazánkban szelesebbre fordult, a felhőzet sűrűsödött, az ország nyugati felén esők voltak. Az éjszaka a fagypontra alá süllyedt, a hőmérő higánya.

Várható időjárás: Mérsékelt, északi szél, változó felhőzet. Több felé főleg északon és nyugaton eső. A keleti megyékben gyenge éjszakai fagy. A nappali hőmérséklet nem változik lényegesen.

RÁDIÓMUSOR, Vasárnap, Kossuth-rádió, 7: Zenés ebresztő, — 8:30: Szív küldi szívnek szívesen. 9: Fejtőréta Zenopotámiában. 10: Cigányzene 10:45: Külügyi negyedóra. 11: Távol Moszkvától. 11:25: Zenés vasárnap délelőtt. 13: Zenés posta. 13:30: Hangos újság. 14:15: Ünnepi hangmezek 15:30: Cigányzene. 16:30: Helyszíni közvetítés a Textiles SE—Vasas labdarúgó mérkőzésről. 17:15: Operett-zenekör. 17:40: Falurádió. 19: Tabányi Mihály zenekara játszik. 20:20: Hangkepek a vasárnap sportjáról. 20:50: Totóhírek. 20:55: Férjek iskolája. 22:20: A milánói Scala zenekara játszik — Petőfi-rádió 8: Reggeli zene 8:30: Falurádió. 9: Szórakoztató zenekari muzsika. 9:30: Evangélikus vallásos félóra. 10: Új lemezeinkből. 10:30: Nagy realiták. 11: Könnyű dallamok. 11:15: Miska bácsi lemezeidallaja. 11:30: Orosz népi táncok. 11:40: Igaza van — nincs igaza! 12: A Honvéd Központi Művészegyüttes műsora. 13: Új lemezeinkből. 13:30: A rádió tánczenekara játszik. 14: Tarak muzsika. 15: Elbeszélés. 15:20: Bence Miklós énekel. 15:45: Vasárnapi krónika. 16: A Rádió Gyermek-színháza. 16:40: Kérdezz — felelek! 17: A Lélek Műrökkel. 17:40: Tánczene. 18: Epül a szocializmus. 18:45: Hangmezek. 19: Az ifjúság hangja. 19:30: Ma utoljára. Rádioperett. 21: Szív küldi szívnek szívesen.

— **Tipusmenü** március 27-től április 3-ig. Hétfő: Paradicsomleves, marhapörkölt, lecsó burizszal. — Kedd: Lebbensleves, vegdalt, hús gombóccal. — Szerda: Serpenyős burgonya, egy pár debreceni, sült tészta. — Csütörtök: Húsleves, főtt hús babfőzelékkel. — Péntek: Savanyú tojásleves, dös melét. — Szombat: Borsópüréleves, borjú sült, kelkáposztával. — Vasárnap: Zöldségleves, sertés sült, burgonya és cékla.

— **Vasárnapi ügyeletos trafikok:** Árvai Mihály, Déri-ter Bródi Henrikné, Arany János-utca 35, Csiki Gyuláné, Hajvan-utca 35, Erdi Arva Károly, Atilla-ter 4, Fejér Endréné, Vöröshadsereg-útja, Feldmann Lajosné, Vöröshadsereg-útja, Gallo Jánosné, Bercsenyi-utca dr Györfi Tibor, Csapó-utcai bódé, Hajdu Miklósné, Budai Ézsaiás-utca 59, Juhász Jánosné, Petőfi-ter bódé, Kovács Lajosné, Kossuth-utca 1, Krasznaynszky, Mikepércsi-út, Lovász István, Böszörményi-út, Mezei Antal, Varga-utca 31, Piko Gáborné, Szabadág-út, Reichl Józsefné, Sámsoni-út 68., Szabó Erzsébet, Rákóczi-utca 8, Szabó Gyula Péterfia-utca 57., Szabó Mihály, Árpádtéri bódé, Szász Ferenc, Vöröshadsereg-útja, Tóth Balázs, Szepességi-utca, Nagy Gizella, Vöröshadsereg-útja, Rózsa, Ómalom-utca, Deli Aranka, Rákóczi-telep.

X ha nincs To-To szelvényed nem is nyerhetsz!

MŰVELT NÉP

szépirodalmi, művészeti és ismeretterjesztő folyóirat

Egyes szám ára: 2 forint

Előfizetési díj évi 20 forint

Megjelenik minden hó elején

Kiadóhivatal:

Budapest, 62., Postafiók 353. Csekkiszámla: 61.068.

8 oldal

Debrecen, 1950 március 26.

— **A Bábkeri régi porcelánbőr-
lő,** amennyiben bérletüket meg kívánják tartani, a bérlet díját, amely azonos a tavalyival, a város háza, félemelet, 3. számú szobájába április 4-ig fizessék be. — Akik a bérlet összegét fenti határidőig nem fizették meg, azokat a város olyannak tekint, mint akik a bérletükről lemondanak s a parcellát másnak fogja adni. Pénzügyi és gazdasági ügyosztály.

— **A Közalkalmazottak Nyugdíjas Szakszervezete** folyó hó 26-án 10 órai kezdettel a Városháza kistanácstermében felvilágosító előadást tart.

Kovács János
kereskedelmi ügynök
és
Pávay Erzsébet

koszorúkereskedő április 2-án vasárnap délelőtt 10 órakor tartják esküvőjüket az Árpádtéri templomban

— **Legeltetési Bizottság** értesít minden állattartót, termelőszövetkezeti csoportot és állami gazdaságot, hogy a legelőre való jelentkezés határidejét 1 nappal meghosszabbította, ezért felhív minden legeltetni szándékozót, hogy jószágaikat március hó 27-én hétfőn okvetlenül jelentsék be a pénzügyi és gazdasági ügyosztály félemelet, 14. számú szobájába. Polgármester.

— **Villamos szerelőipari tanfolyam.** A debreceni áll. gépipari gimnázium igazgatósága közli az érdekelteket, hogy április elsőjén villamos szerelőipari tanfolyamot indít. Jelenkezés és beiratkozás az iskola igazgatóságánál, Széchenyi-utca 58. szám alatt és egész nap. Jelenkezhet az a dolgozó, aki a villamosipari előkészítő tanfolyamot már elvégezte.

— **A Közalkalmazottak Szakszervezetének** Dalegyületének fog a jövőben működni a nagy multva visszatekintő Debreceni Városi Dalegyület, a város legrégibb ének-kara. Széchenyi-utca 20. szám alatti székházában március 31-én este 6 órai kezdettel tartja közgyűlését a daleyület, ezen mondják ki a daleyület jövője szempontjából nagyjelentőségű döntést.

— **A Debreceni Ügyvédi Kamara** közölni teszi, hogy az ügyvédek névjegyzékéből törölte önkéntes lemondás folytán: dr Havari Márton és dr Deák Sándor debreceni, dr Kovács László hajdúnánási, dr Kovács Lajos nyrbátori, dr Cserba Antal hajdúböszörményi ügyvédek, elhalálozás folytán törölte dr Antal Gábor bal-mazújvárcsi ügyvéd. Munkaképességét miatt saját kérelmére egy évre felfüggesztette dr Kovács Jenő és dr Berks Lajos debreceni ügyvédek. Dr Nagy Béla volt debreceni ügyvéd részére írodagondnokul kijelölte dr Varga Imre debreceni ügyvédet.

SZOVJET FALU

szovjet emberek

című képes füzet színes elbeszélésekben a szovjet falu mindennapi eseményein keresztül mutatja be a Szovjet-unió szocialista élenjáró mezőgazdaságát.

Megismerjük a füzet lapjain keresztül is az új típusú szocialista emberket, a munkásokait, akik a technika, a tudományok segítségével bátran törnek új eredmények és mind magasabb életszínvonal felé.

Kiadja: Magyar Szovjet Társaság. 48 oldal, ára 1.80 Ft. Kapható: MDP pártszervezetekben.



A Vagonygyár öt esztendeje

Elpusztított, romokban heverő műhelyek és kőgép relikviák, a rombolt épületek helyére 1944 őszén a felszabadulás napján a debreceni Vagonygyár. Október 16 volt, amikor a menekülő németek megkezdték vandál pusztításukat. 3 napon át törttek, zártak, robbantottak, felgőztek maguk mögött minden nemesebb műhelyeket, hanem még a központi épületek és kultúrhatár is. Aki a felszabadulás után napok óta látta a gyárat, joggal gondolhatta azt, hogy hosszú évekre lesz szükség, amíg újra megindulhat a termelő munka.

Nem voltak 50-60 ezer az üzem. Lakatosok és villanyszerelők, akik valóságos körömmel szeltek le a romok közül a gépeket, míg a többiek a munkára jelentkeztek közül, vagy 150-an a gyáron kívül, az állomás romjainál cselekedtek. Három hét múlva,

1944 NOVEMBER ELEJÉN

már megkezdődött a munka a terv alá hozott szerelvények, szerszámok fel az első esztergápadatok. Csollák Bábor és Bangó Sándor, itt készítették el az első gézek első munkájukat, egy gépkocsihenger csiszolás, és dugattyú javítás. Ezzel egyidőben a zovics műhely is már lázasan dolgozott. Lapátok, ácsok, ácsok csok ezrel készülték a szovjet hősi a vörös katonák részére. — A kocsihoz pedig rohamcsőreket gyártott. Nagy segítséget és támogatást nyújtottak az iparosok a szovjet szakemberek és munkások.

— Büszkek vagyunk rá — mondta Csabai Adolf famunkás, most termelési felelős —, hogy mi is hozzásegítettük ezzel a kis munkánkkal a szovjet hősi, feljáróhajtású előretörésükben és győzelmi sorozatukban. Nevezetes nap volt a Vagonygyár életében

1945 FEBRUÁR 7.

A magyar dolgozók sokat szenvedett hős vezető, Rákosi Mátyás látogatott el köztük. Ez volt Rákosi Mátyás első nyilvános szereplése. A mozdonyvezetőkben gyűlt össze a dolgozók a munka végeztével. Boldogság sugárzott a munkásokon, amikor először szót hozzájuk szerte, vezérünk a megadta az útbiztosítást minden szavával remény, biztatást öntött a szívükbe.

„A termelő munka történelmének kezdjük meg ebben a műhelyben” — emlékszik vissza Rákosi Mátyás szavaira Gerő Mátyás esztergályos, üzemvezető. Nagy büszkeséggel jött el valamennyiünk, hogy köztük, Vagonygyár: munkások közé jött először magyar földre visszatérve Rákosi Mátyás.

— Mosolygós tekintete, egyenes meggyilatkozása és biztató szavai nagy munkakedvvel juttattak el valamennyiünket — emlékszik vissza a nagy napra Bocskai Sándor élmunkássá lett üzemlakos.

Nagy nehézségekkel bírták át a kezdeti hiányosságokat. Először még 2 lokomobillal adták a hajtást, amelynek lendkereivel hajtották a transzmissziót.

Minden nehézségen azonban átgabált a Párt támogatása. Hihetetlenül gyorsan felépültek a műhelyek, tető alá kerültek a gépek, de a kocsiosztály csarnoka még mindig fedetlen maradt. Itt még a második télen is sokszor esőzés és havazás közben is de folyt a lendületes építő munka. Az első év végén a gyár dolgozóinak létszáma elérte már a felszabadulás előtti idők számát.

8 oldal
Debrecen, 1950 március 28.

1946-BAN

már tető alá került valamennyi műhely. Új vasműhely épült, új épült a kovácsműhely és a gépház is. Új gőzgépet szereltek fel, új villanyfejlesztő agregátort és a gyár egész területén beszerelték a kompresszort.

1947-BEN

már sok új géppel növelték a gyár gépparkját. Modern fagymunkáló gépek kerültek az asztalosműhelybe, új esztergápadok, új csiszológépek, villanyhegesztőgépek a megmunkálóba

1948-BAN

felépült a kultúrház a további új gépek kerültek az elavult, régi technikájú gépek mellé. Legmodernebb típusú esztergápadok is kapott a Vagonygyár. A kovácsműhely értékes gözkalapácsokhoz és gözperilykőkhöz jutott hozzá,

1949. ÉV

további fejlődést hozott a ennek során a dolgozók száma elérte a kétszázötven legmagasabb létszámmal a készreérését.

Ebben az esztendőben modern villanyemelődarut, szereltek fel a gyártelepen, de benn a kocsiosztályon és a kerékkovács-műhelyben is. Modern keréksajtológépe is van már a legprecízebb mérőműszerekkel a Vagonygyárnak.

1950. ÉV

Visszatekintve a megtett öt esztendőre a romokból rohamos léptekkel virágzó gyárüzem fejlődött, amelyben még sok ugyan az elavult technikájú gép, de az önjelölt dolgozók nagy tömege ezeken is hónapról-hónapra jobb és jobb termelési eredményeket ér el.

Nagy lelkesedéssel vesz részt abban a nemes munkafelajánlási versenyben amelyet a magyar dolgozók folytatnak felszabadulási évfordulónk megünneplésére.

Rendelet az iskolák hűsvéti szünidejéről és a tanév zárásáról

A közoktatásiügyi miniszterium rendeletben szabályozza a hűsvéti szünetet. A hűsvéti szünetet a népisiskolákban, általános iskolákban és középiskolákban, valamint az ipari szakiskolákban április 6-tól 11-ig tart. A szünet előtti utolsó tanítási nap tehát április 5, a szünetet követő első tanítási nap április 12.

A középiskolákban, az általános iskolákban, valamennyi középiskolákban a tanítás utolsó napja a folyó iskolai évben június 7-é, az évvégi összefoglalásokat, illetőleg osztályvizsgálatokat június 9-é és 13. között kell megtartani. Az évvégi bizonyítványkiadásnak és a záróünnepély megtartásának időpontja június 17.

A középiskolák IV. osztályai-ban a tanítás utolsó napja május 17. az évvégi összefoglalásokat, illetőleg osztályvizsgálatokat ezekben az osztályokban május 18—20-á között tartják meg. Az írásbeli érettségi vizsgálatok június 2—6. között, a szóbeli érettségi vizsgálatok pedig június 10—25. között lesznek.

— Dr. Loessl János egyetemi tanár kinevezése. A Népköztársaság Elnöki Tanácsa a vallás- és közoktatásiügyi miniszternek a minisztertanács elnöke újján tett előterjesztésére dr. Loessl Jánost a Debreceni Tudományegyetem sebészeti klinikájának vezetőjét, a Debreceni Tudományegyetem sebészeti tanszékére egyetemi nyilvános rendes tanárrá az V. fizetési osztályba kinevezte.

S P O R T

Egyre, hetet kapott a debreceni csapat... ÉDOSz -- D. Lokomotív 7:1 (2:1)

(Budapest, tudósítónk telefonjelentése) Tegnap délután kettes NB I. mérkőzést játszottak le az Úllői-úti pályán. A szép tavaszi napfényben időben zeifolt villamosok szállították a közönséget a pályára. Az előmérkőzés végeire már közel 10.000 néző övezte a játékteret. A Teherfuvar könnyen győzött 5:0 arányban.

Négy óra után futott ki a „főmérkőzés” két csapata az ÉDOSz és a D. Lokomotív. Ebben a felállításban kezdték a csapatok.

ÉDOSz: Henni — Szabó, Kéri, Kisszér — Lukat, Dókány — Budai, Kocsis Horváth, Mezős, Csibor.

D. Lokomotív: Nagy M. — Hidvégi, Csörös, Szabó I. — Szabó II., Szép — Komlósy, Leányvári, Kóczián, Tisza, Sidiák.

Komlósy gyors góljával vezetést szerez a Lokomotív

Parás debreceni támadásokkal indul a mérkőzés és az ötödik percben vezetést szerez a D. Lokomotív. Az eseményekhez tartozik még az, hogy a 2. percben Kóczián a büntetőt nem írtá eldobta, de a játékos nem írtá semmit a 6. percben Kispéter hibájából Komlósy megugrik és a kimozduló Henni mellett a hátú sarkába bombáz 1:0 a Lokomotív javára. A gól telrúza az ÉDOSz játékosokat és a kiegyenlítés nem sokáig várat magára. A 12. percben forrás támadás után Kocsis megugrik és máris a hálóban táncol a labda 1:1. A 35. percben szöglet után nagy kavardás van a debreceni kapu előtt és a szabadoshagyott Kocsis elő perdit a labda, aki közelről nem hibáz 2:1 az ÉDOSz javára. Ezután változatok lesz a játék, Kispéter középhátvédnek húzódik be és egymaga feltartóztatja a debreceni támadásokat.

Szünöt után ellenállhatatlan a Budai—Kocsis szárny

Fordulás után a zöld-fehérek irányítják a játékot. Alig kezdik meg a játékot máris gölveszélybe kerül a debreceni kapu. A góba tartó labdat Szép kézzel akasztja meg és a játékvezető 11-est írtá. A büntetőt Kocsis értékesíti. 3:1. Ujabb ÉDOSz rohamok jönnek a gól után, amelynek az az eredménye, hogy Nagy Mihály ismét a hálóból kotyorja elő a labdat, mert Budai beadást Kocsis, aki válogatott formában játszott és ellenállhatatlan volt, kapusból löti a kapuba. 4:1. A 28. percben ismét Budai megy el a szélre, beadásába Horváthnak csak éppen bele kell tennie a lábát 5:1. A 35. percben Mezős rohamoz a védőket és nem hibáz 6:1, majd 1 perc múlva nagy kavardás van a Lokomotív kapuja előtt és a szemből Csibor közelről értékesíti a szándékos helyzetet 7:1. Jelentősebb eseménye már nincs is a mérkőzésnek.

A Textiles után az ÉDOSz is „debreceni hetet” tartott

A mérkőzés bírátaiként meg kell állapítani, hogy két teljesen különböző féltűt láttunk. Az első féltűben az ÉDOSz formán kívül, mondhatnánk rosszul játszott, míg a debrecenieket az első gól lendületbe hozta. Szünöt után megváltozott a játék képe. Az ÉDOSz uralt a mozdonyt és a kapu előtti tért. Biztosan győzött a zöld-fehér együttes és a gólarány nem túlzott. A debreceniek visszaestek szünöt után s több játékosuk formán kívüli rossz játékra eredményezte ezt a súlyos vereséget.

Egyénileg a debreceniek csapatából Nagy Mihály a sok gól ellenére nem vért kiemelkedő hibát. A hét gólt mind közelről rúgták és azt nem lehetett védeni. A hatvédhármasból biciklitolvajok

APOLLO

Ma 11, 2, 4, 6, 8 órák
Hétfőn: 4, 6, 8 órák
Zenés szovjet vígjáték

SZERELMÉ

VIG FILMSENNHÁZ

Ma 11, 2, 4, 6, 8 órák
Hétfőn: 4, 6, 8 órák
Új olasz film

Biciklitolvajok

METEOR

Ma 3 órától folytatódó előadásokban

URAL
szines film

NAGY ERŐK
HIU MACKÓ

1, 2 forintos helyárakkal
Hétfőn előadás kezdlet: 4 órátd

zony senkit sem lehet kiemelni. Amilyen átjáróház volt a debreceni védelem. A szélső fozatok szürkén játszottak. A támadásokban csak Komlósy érdemel dícséretet, a többiek mind gyengék.

Az ÉDOSz csapatából főleg a jobb szárny (Budai—Kocsis) játszott jól. Az, hogy a mérkőzést ilyen nagy

arányban nyerte az ÉDOSz a jobb szárny jó játéknak tulajdonítható. Rudas és Deák hiányát nem érezték meg a zöld-fehér együttes.

Hajdú játékosok több ítéletével nem értünk egyet. Különösen az első féltűben volt több olyan ítélet, melyet a debreceniek elutasítottak.

Takács István.

Beválik-e a taktika?

D. Honvéd—Sátoraljaújhely MNV TK bajnoki mérkőzés ma a Lokomotív pályán

A D. Honvéd nehéz feladat előtt áll ma. A sátoraljaújhelyiek kitűnő csapata ellen kell megküzdenie ismeretlen, akkor nem lesz semmi baj a Kispéter is úgy jött Debrecenbe, hogy gólokát rög — és pontot vezetett.

A mérkőzést fél négykor kezdik. Előtte D. Lokomotív—Edelényi Tarna NB II. férfi kézilabda mérkőzést rendeznek. A nagy mérkőzés két csapatának összeállításai:

D. Honvéd: Bartha — Soós, Elek II Sarkadi — Beluch, Kálmán — Kiss, dr Szily, Gere, Tomosvári, Bérces.

SMNVTK: Tormási — Várhelyi, Kosztolnyik, Polányi — Kovács, Mészáros — Nagy Pataki, Vad, Csabai, Moldován

Ma délután a debreceni mérkőzések az alábbi beosztás szerint:

Délután: 9:20: Közlekedés—Megyeháza V. o. férfi v. Kádár, 9:54: Alföldi Nyomda—Ugy. IV. o. férfi v. Veszprém, 10:16: Egyetem II.—Megyeháza IV. o. női v. Szentpéteri, 10:48: Közlekedés—Meteor III. o. férfi v. Kovács Béla, 11:10: Egyetem I.—Közégségi Kenyérgyár IV. o. női v. Veszprém.

Délután: 4: Ruhogyár—Kefegyár II. o. női v. Bazsa, 4:22: Állomás—Barnerál II. o. női v. Bazsa, 4:44: Textil—Magasépítő III. o. férfi v. Kocsis, 5:16: Bútorgyár—Magasépítő I. o. női v. Huszár, 5:28: Egyetem—Gazmú IV. o. férfi v. Ludman, 6:10: Városháza—Alföldi Nyomda I. o. női v. Kárpáti Béla, 6:32: Bútorgyár—Ruhogyár II. o. férfi v. Szentpéteri, 7:04: Kefegyár—Ruhogyár II. o. női v. Takács Imre.

Hétfőn délután az alábbi címaradt mérkőzéseket rendezik:

6: Városháza—Gyermekváros V. o. férfi v. Szentpéteri, 7: MÁV Ig.—Gép-jármű II. o. férfi v. Kertész, 7:30: Alföldi Nyomda—Gazmú IV. o. férfi v. Barna János, 8: MÁV Ig.—Honvéd-eg II. o. férfi v. Örsy, 8:50: Közlekedés—Meteor I. o. férfi v. Kádár, Sándor.

Kettős mérkőzés a dohánygyári pályán

Ma délután háromnegyed egykor D. Postás—Balkány, majd háromnegyed háromkor D. Lendület—Tisza-alki ÖMTE NE III. bajnoki mérkőzéseket rendeznek a dohánygyári sporttelepen.

Női kézilabda rangadót

Játékosnak ma délelőtt Debrecenben, A D. Lendület a D. MÉMOSZ ellen játszik 11 órák a dohánygyári pályán, Jörszintunk: 3:2 a D. lendület javára. A Lokomotív pályán háromnegyed háromkor Lokomotív—Edelény férfi NB II-és mérkőzés lesz.

Nem veszünk részt az úszó EB-n

A MUSZ címére két hónap késéssel megküldött jegyzőkönyv-kivonatból mély felháborodással arról értesültünk — mondja többek között a MUSZ nyilatkozata, hogy az európai úszó liga az év január 10-i parisi ülésen kiigazított hazug ürügyet, hogy Magyarország nem tudna biztosítani a zavartalan megrendezést, visszavonta Magyarországot az 1950. évi úszó Európa Bajnokság rendezési jogát és azt Ausztriának adta.

Ez a döntés önmagában áll a Nemzetközi Úszó Szövetség 1948. évi londoni kongresszusának ünnetével, amely kongresszus az 1950. évi európai úszóbajnokság rendezési jogát Magyarországnak adta.

Miután minden komoly ok nélkül rendezési jogunkat visszavonták, ez arra kényszerít a Magyar Úszó Szövetséget, hogy kijelentse: Magyarország az 1950. évi Ausztriában kiránduló úszó Európa bajnokságokon nem vesz részt.

Úszóversenyt rendeznek kedden délután fél hetkor a nagyerdő uszodában. Ez a verseny mintegy megindítja a kerület haldokló úszóéletének felújítására. A versenyen a debreceni egyesületek fiatal tehetségeket mutatják fel.

D. Honvéd—NYSZSE NE III. bajnoki csapatbajnoki mérkőzést rendeznek ma délután 4 órai kezdettel a Magyar-Szovjet Társaság nagyteremben.

Ma délután a debreceni mérkőzések az alábbi beosztás szerint:

Délután: 9:20: Közlekedés—Megyeháza V. o. férfi v. Kádár, 9:54: Alföldi Nyomda—Ugy. IV. o. férfi v. Veszprém, 10:16: Egyetem II.—Megyeháza IV. o. női v. Szentpéteri, 10:48: Közlekedés—Meteor III. o. férfi v. Kovács Béla, 11:10: Egyetem I.—Közégségi Kenyérgyár IV. o. női v. Veszprém.

Délután: 4: Ruhogyár—Kefegyár II. o. női v. Bazsa, 4:22: Állomás—Barnerál II. o. női v. Bazsa, 4:44: Textil—Magasépítő III. o. férfi v. Kocsis, 5:16: Bútorgyár—Magasépítő I. o. női v. Huszár, 5:28: Egyetem—Gazmú IV. o. férfi v. Ludman, 6:10: Városháza—Alföldi Nyomda I. o. női v. Kárpáti Béla, 6:32: Bútorgyár—Ruhogyár II. o. férfi v. Szentpéteri, 7:04: Kefegyár—Ruhogyár II. o. női v. Takács Imre.

Hétfőn délután az alábbi címaradt mérkőzéseket rendezik:

6: Városháza—Gyermekváros V. o. férfi v. Szentpéteri, 7: MÁV Ig.—Gép-jármű II. o. férfi v. Kertész, 7:30: Alföldi Nyomda—Gazmú IV. o. férfi v. Barna János, 8: MÁV Ig.—Honvéd-eg II. o. férfi v. Örsy, 8:50: Közlekedés—Meteor I. o. férfi v. Kádár, Sándor.

Kettős mérkőzés a dohánygyári pályán

Ma délután háromnegyed egykor D. Postás—Balkány, majd háromnegyed háromkor D. Lendület—Tisza-alki ÖMTE NE III. bajnoki mérkőzéseket rendeznek a dohánygyári sporttelepen.

Női kézilabda rangadót

Játékosnak ma délelőtt Debrecenben, A D. Lendület a D. MÉMOSZ ellen játszik 11 órák a dohánygyári pályán, Jörszintunk: 3:2 a D. lendület javára. A Lokomotív pályán háromnegyed háromkor Lokomotív—Edelény férfi NB II-és mérkőzés lesz.

Nem veszünk részt az úszó EB-n

A MUSZ címére két hónap késéssel megküldött jegyzőkönyv-kivonatból mély felháborodással arról értesültünk — mondja többek között a MUSZ nyilatkozata, hogy az európai úszó liga az év január 10-i parisi ülésen kiigazított hazug ürügyet, hogy Magyarország nem tudna biztosítani a zavartalan megrendezést, visszavonta Magyarországot az 1950. évi úszó Európa Bajnokság rendezési jogát és azt Ausztriának adta.

Ez a döntés önmagában áll a Nemzetközi Úszó Szövetség 1948. évi londoni kongresszusának ünnetével, amely kongresszus az 1950. évi európai úszóbajnokság rendezési jogát Magyarországnak adta.

Miután minden komoly ok nélkül rendezési jogunkat visszavonták, ez arra kényszerít a Magyar Úszó Szövetséget, hogy kijelentse: Magyarország az 1950. évi Ausztriában kiránduló úszó Európa bajnokságokon nem vesz részt.

Úszóversenyt rendeznek kedden délután fél hetkor a nagyerdő uszodában. Ez a verseny mintegy megindítja a kerület haldokló úszóéletének felújítására. A versenyen a debreceni egyesületek fiatal tehetségeket mutatják fel.

D. Honvéd—NYSZSE NE III. bajnoki csapatbajnoki mérkőzést rendeznek ma délután 4 órai kezdettel a Magyar-Szovjet Társaság nagyteremben.

Ma délután a debreceni mérkőzések az alábbi beosztás szerint:

Délután: 9:20: Közlekedés—Megyeháza V. o. férfi v. Kádár, 9:54: Alföldi Nyomda—Ugy. IV. o. férfi v. Veszprém, 10:16: Egyetem II.—Megyeháza IV. o. női v. Szentpéteri, 10:48: Közlekedés—Meteor III. o. férfi v. Kovács Béla, 11:10: Egyetem I.—Közégségi Kenyérgyár IV. o. női v. Veszprém.

Délután: 4: Ruhogyár—Kefegyár II. o. női v. Bazsa, 4:22: Állomás—Barnerál II. o. női v. Bazsa, 4:44: Textil—Magasépítő III. o. férfi v. Kocsis, 5:16: Bútorgyár—Magasépítő I. o. női v. Huszár, 5:28: Egyetem—Gazmú IV. o. férfi v. Ludman, 6:10: Városháza—Alföldi Nyomda I. o. női v. Kárpáti Béla, 6:32: Bútorgyár—Ruhogyár II. o. férfi v. Szentpéteri, 7:04: Kefegyár—Ruhogyár II. o. női v. Takács Imre.

Hétfőn délután az alábbi címaradt mérkőzéseket rendezik:

6: Városháza—Gyermekváros V. o. férfi v. Szentpéteri, 7: MÁV Ig.—Gép-jármű II. o. férfi v. Kertész, 7:30: Alföldi Nyomda—Gazmú IV. o. férfi v. Barna János, 8: MÁV Ig.—Honvéd-eg II. o. férfi v. Örsy, 8:50: Közlekedés—Meteor I. o. férfi v. Kádár, Sándor.

Kettős mérkőzés a dohánygyári pályán

Ma délután háromnegyed egykor D. Postás—Balkány, majd háromnegyed háromkor D. Lendület—Tisza-alki ÖMTE NE III. bajnoki mérkőzéseket rendeznek a dohánygyári sporttelepen.

Női kézilabda rangadót

Játékosnak ma délelőtt Debrecenben, A D. Lendület a D. MÉMOSZ ellen játszik 11 órák a dohánygyári pályán, Jörszintunk: 3:2 a D. lendület javára. A Lokomotív pályán háromnegyed háromkor Lokomotív—Edelény férfi NB II-és mérkőzés lesz.

Nem veszünk részt az úszó EB-n

A MUSZ címére két hónap késéssel megküldött jegyzőkönyv-kivonatból mély felháborodással arról értesültünk — mondja többek között a MUSZ nyilatkozata, hogy az európai úszó liga az év január 10-i parisi ülésen kiigazított hazug ürügyet, hogy Magyarország nem tudna biztosítani a zavartalan megrendezést, visszavonta Magyarországot az 1950. évi úszó Európa Bajnokság rendezési jogát és azt Ausztriának adta.

Ez a döntés önmagában áll a Nemzetközi Úszó Szövetség 1948. évi londoni kongresszusának ünnetével, amely kongresszus az 1950. évi európai úszóbajnokság rendezési jogát Magyarországnak adta.

Miután minden komoly ok nélkül rendezési jogunkat visszavonták, ez arra kényszerít a Magyar Úszó Szövetséget, hogy kijelentse: Magyarország az 1950. évi Ausztriában kiránduló úszó Európa bajnokságokon nem vesz részt.

